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4.50 &bra
Ekes-csapos kizpontosité tiiske

Ekes kizpontositisra mutat példit a 4.50 dbra vizlata, Az (1)
kéaziiléktestben levd kbszoriilt furatban elmozdulhat a (2) tSmb, Az el-
mozdit4st a f6orsé furatfn keresztiildugott (3) ruddal végzik, kézi vagy
gépi uton. A (2) témbre hidrom ferde feliiletet munkiltak, Fzekre timasz-
‘kodnak a (4) ékes Idalakitdsu iilékek. A (2) tSmb elmozditdsakor
a (4 éEkek sugdrirdnyban elmozdulnak kfzpontositjik &8 rogzitik a
munkadarabot.

Az (5) rugé lazitéskor a (6) zdréelem villdig tolja a (2) tSmbdt.
A zfr6elem haszndlata a késziilék gyirtdisit egyszeriibbé teszi. A (7)
csap kiesés ellen biztositja az iiléket. Az ibra oldalnézetén az iilékek
végénél készitett metszet lithats,

A bemutatott példdih6l lithaté, hogy a kﬁzpontosltd tipusénak
.részletmegoldisainak, a megvilasztisakor az elvégzendS feladathdl, a .
-munkadarabbal, ill. a megmunkilissal kapcsolatos kﬁvetelményekbt'fl kel.l
‘klindulni, -

4,448 Csapos darabok kizpontositdsa rugalmas alakviltozissal
‘miik8d0 kbzpontosit 6kkal

A csapos darabok kizpontositfsira szolgilé késziilékek tervezése-
kor ugyanazok a szempontok érvényesek, mint a furatos darsbok készii-
18keinél, Itt is igyekeztzk megvalSsitani azt az elvet, hogy a munka-
darab kbzpontositfsa &s rigzitése ugyanazzal az elemmel tSrténjék. ‘
Ezeknél a kizpontositdknil is igyekezni kell fiiggtleniteni a kbzpontositia
‘pontossigit a dolgozs lgyességétol.

Csapos darabok kbzpontositdséra arfinylag ritkdn hasznilnak me-
rev iilékeket, AltalSban mozgé, rugalmas alakviltozdsu, vagy egyméson:
elmozdulé elemekkel kialakitott iilékeket alkalmaznak. Bevezetdben ezért
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réviden néhAny merev iilékes megoldist ismertet-
niink, azutdn részletesen foglalkozunk a mozgd

ZiH= iilékes kdzpontositbkkal,

Y u & ' Tércsaszerli darab rovidesapos kizontositisat
AL mutatja a 4.51 4dbra. A munkadarab csapos része
Z\" a késziilSktestbe sajtolt edzett betét furatdba illesz-

kedik. Fz a betét hatdrold iillékként kizpontositja

- \Sj a munkadarabot.

BN kampés sgoritéval oldottik meg. A késziiléktestben
N
o~
N

RN

4.51 dbra
Csapos alkatrész-
kbzpontositisa ro-
videsapos merev
hatdroléiilékes
késziilékben

A rugalmas alakviltozisu
{1ékkel miikods mozgé kbzpontositli-
nél mind a kBzpontositds, mind a rdg-
zités feladatdt az iilék végzi. Fzek a

kbzpontositék — hasonléan a furatos da-.

rabok kbzpontositéihoz - késziilhetnek

hasités nélkiili &s hasitott ilékfelutettel. f=——]

A hasitds nélkiili iilékes kozpontositok
gbrgds, rugdbetétes és hidraulikus
kzpontositék véltozatai. Ezek vil-
tozatai koziil az egyfelSl hasitott
szorit6hiivelyrSl, a kettéhasitott
tokményrél, €s a Tughs feszito-
tdrcsds késziilékrdl emlékeziink
meg. S
Az egyfeldl hasitott szorit6-
hiively (patron} olyan mozgé kizpon-
tosit6 iilék, amelynek felhasitott ku- -
pos részét tomor kupfészekbe nyom-
jik. A kupos rész ekkor &sszenyo-
moédik s az iilék furata kSzpontositja

A rogzitést kiilon elemmel, un.

hirom ilyen szorité helyeztek el. Lazitdskor a
N szoritékat rugé tévolitja el a munkadarabtél,
A késziiléktest az eszterga f6ors6jira erdsitett tir-
- - esdhoz csavarozhatd.

Ugyancsak t4rcsaszerii darab kbzpontositiséra
szolgil a 4,52 dbrdn l4thaté késziilék. A kdzponto-
sitis rovidesapos (hatdrold ilékes). A rogzitést
a kozpontositistél fiiggetleniil, hdrom darab szori-
‘tévassal lehet megoldani.

2 LA AE,
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'4.52 fbra
Tarcsaszerit alkatrész kozpontosi—
tisa gépi mikodtetésii rovidesapos,
merev hatiroléiilékes késziilékben

és roégeziti a munkadarabot (4.53

sbra). Az egyfelSl hasitott szoritShiively igy az egyfeldl hasitott feszito-
hiively ellentettje: ann4l lasitott kupfészket deformilt a belé nyomott

tomér kup., -
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4.53 4bra 4.54 abra
Behuzé szoritShiively Kitol6 szoritbhiively

Helyzetmeghatirozis szempontjibél a szoritbhiively mozgé hosszu
prizminak tekinthet, amely a munkadarabot négy szabadsigfokats6l
fosztja meg. Az ilyen szoritéhiivelyt, amely tengelyirfinyban nem hatd-
rozza meg a munkadarab helyzetét, rudmunkirs val6 szoritéhuvelynek
nevezik,

A rudmunkfra valé szoritéhuvelynek két viltozata van: a behuzé
és kitolé szoritbhiively (patron). A behuzé Szontéhuvelvt {4.53 4bra)

a kupfészekbe behuzzdk, Fkkor a tengelyirdnyban elmozdulé hiively a fu-

rat feliletén keletkez$ surl6dds kivetkeztében magdval viszi a munkada-

rabot & azt a florséban (ill. késziiléktestben) elhelyezett UtkSzOhdz (ilék-
hez) szoritja., Fz &z lilék tengelyirdinyban hatérolja a munkadarab helyze-
tét: a darabra az 6todik kotottséget jelenti,

A kitol6 szoritShiivelyt (4.54 fbra) kifelé, a fc')'orsdval {ill, a
késziiléktesttel ellentétes irdnyban mozditjdk el. A hiively a magéval vitt
munkadarabot egy, a florsén kiviili iilékhez szoritia s igy hatdrozza meg
tengelyirdnyu helyzetét,

A behuz6 szoritbhiivelyt pl. egyetemes esztergfkon, a kitolé szo-
rit6hiivelyt pl. revolveresztergikon haszniljik.

Egyes esetekben sziikségessé vilik az, hogy a munkadarab tengelyirﬁnyu
helyzetét is a szoritShiivellyel és nem egy szorit6hiivelyen kiviili ponttal
(lékkel) hatdrozzdk meg. Az igy kialakitott késziilék szoritéhiivelye a
munkadarabra nézve 6t kitéttséget jelent. Flnevezése: tokmfinymunkéra
val6 szoritéhiively.

Tokménymunkira valé szoritbhiively 14thaté a 4.55 és 4,56 Sbran.
A 4.55 4brén a hasitott kupra a fCors6val ellentétes irdnyban a 4.56
dbrdn a foorsé irfnyfban szoritjdk ri a tSmdr hiivelyt. A rmunkadarab
tengelyirinyu helyzetmeghatirozésa mindkét esetben a szorit6hiively hom-
lokfeliiletén valé iitkbztetéssel torténik. Azért, hogy a hiively meghaté-
rozhatsa a tengelyirinyu helyzetet, nem szabad 2 tengely irdnyédban el-
mozdulnia. A hiivelyt ezért a homlokfeliiletén, illetve a hitfeliiletén it-
koztetik,




. A szoritéhively kialakitssi és miikidési

i elve hasonlé a feszitShiivelyéhez, Belithaté,
hogy az 4thidalhat6 méretszérédésok is hason-

! 16k lesznek. A gyakorlati kbvetelmények azt

kivAnjik, hogy a szoritShiivelyek ennél nagyobb

méretazbrédisok 4thidaldsdra is alkalmasak

¢ +— legyenek,
A szorit6hiively - a gyakorlati tapaszta-
latok szerint - a munkadarab-4tmérs
D 5; -ed .részét kitevd méretszérédis, vagyis
4,55 ﬁbra ”
. 3 ti -
Szoritéhiively tokmdny- kb, IT 13 tirésmin6ség 4thidalisdra is alkal
masak.
munkikhoz

A szoritéhiively méretetnek a meghatd-

rozisakor a méretek egy része a szerszim-
gép vagy a késziilék csatlakoz6é méreteibSl adédik, mds résziiket szidmi-
t4seal kell meghatirozni. ‘
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4,56 fbra
SzoritSpatronos munkadarabbefogé tiiske tokmény munkékhoz
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4,57 dbra
Szerszimgépbe valé szoritbhitvely

/
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Fgy szerszimgép-szorit6hiivelyt mutat a 4,57 ébra. A d éa l

méret a szerszimgépfGorsé méreteitd] figg; rendszerint szabvényban
megtalilhat6,
A d megvﬁlasztésakor abbdl kell kiindulni, hogy a rud alaku

anyagnak a laza szoritéhuvelyben kinnyen, akadozdsmentesen el kell tud-
ni mozdulnia, viszont a hiivelynek az anyagot szoritott 4llapotban megblz-
‘hatéan rogzitenie kell. Fz a kett8s feltétel azt jelenti, hogy laza 4llapob-
ban a d2 méretnek nagyobbnak kell lennie 2 maximélis anyagitméronél,

teljesen megszoritott dllapotban viszont kisebbnek kell lennie a legkisebb
anyagméretnél. A d2 véiltozdsi lehetSségét a gyirtdsnil kell biztositani,'

A megfeleld rugalmassig elérésére a szoritShiivelyt rendszerint
rugbacéibbl, vagy Givozott, ill. Stvozetlen szerszdmacélb6l készitik.
A szabviny anysgnak 60 SM5 jelli acélt ajdnl.

Az elfirt anyagh6l a szoritShiivelyt kiszdriilési rdhagyissal ki-
alakitjak ugy, hogy a hasitékot nem vigjik fel teljesen. Az igy kialaki-
tott szoritGhiively szegmensei az edzésnél nem szenvednek kfros alak-
viltozast, '

Fdzés utin a szoritShiively dl és d2 itmérojét &s kupfeliiletét

megktsztriilik. Ezutin a hasitékokat végig felmetszik. A furatba olyan
tiiskét helyeznek, amely azt a lazit4si méretre fesziti szét. Ilyen Alla-
potban végzik a megeresztést. ,

A kész szoritbhiively szorit6- &5 kupfeliiletén a keménysége leg— ‘
aldbb 60 HRC. A tobbi részt 45 + 3 HRC-re kell megereszteni. Az il-,
leszkedd feliileteket legaldbb Ra = 0,63 pum simasfgura kell megmunkil-
ni, ' : :

4.58 4bra
Szoritéhiivelyek hasitékainak szokés kialakitdsi viltozatai
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A szoritShiivelyeket, a befogandé rud méreteitil és szelvényétSl
fiigg@en, két, hirom, négy, ritkdbban hat hasitékkal készitik. Néhény
kivitelf forméra mutat példit a 4.58 dbra.

. Az egyhelyiitt végighasitott szoritéhiivelyek rendszerint hegeres
vagy kupos paldstfeliilettel késziilnek. Gyakoribb a hengeres palédstfeliiletii
szoritShiively (4.59 sbra), amit dltaliban valamilyen kdzpontosité szerke-
zet béléseként hasznilnak. Az ilyen egyhelyiitt végighasitott szoritShivelyt
pl. patronba fogjik be 8 furatiba helyezik a munkadarabot. Ez a hiively
igen pontos megmunkilist tesz lehetSvé, kiilondsen, ha biztositjdk, hogy
egyenletes kiilsd terhelds (pl. a patron szoritds) hatdsdira korkordsen
deformilédjék.

s ///;4’ /// e

4.59 dbra
Egy helyen végighasitott szoritéhiively

Az egyhelyiitt végighasitott szoritShiivelyt csak pontos megmun-
kildsoknsl hasznidijdk. A vele dthidalhaté méretszérédis legfeljebb IT 9
nagysigu.

Peremes kivitele f6leg tokminybélésként hasznélatos.

A hweiy beszeszoritisidhoz
sziikséges erf csitkkentése cél-
jAbol szOktdk a hiivelyt kiviil
vagy beliil gerezdelni. Igy kissé
nd az Athidalhaté tiirés nagysdga
is, azonban a kdzpontositis pon-
tossdga cstkken. Gerezdelt hii-

velyek eldlnézete l'ithaté a
4.80 dbrin,

A furatos darabok kizpon-
tositdsdval kapesolatban tdrgyalt
rugbzéd feszittdresds kizponto-
sitély elve hasznilhatd csapos

4,60 ibra
Gerezdelt szoritéhiivelyek
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darabok kBzpontositdsira is., A 4.61 fbra ilyen
elven kialakitott késziiléket mutat, Az (1) ké-
sziiléktestet a szerszimgép-florséra erbsitett
tdrcsdhoz csavarozzik. Furatiba - részben a
munkadarab iitkbztetésére, részben a feszits-
tircsdk megtimasztisira - edzett (2) tarcsit
helyeznek. A (3} feszitBtresdk kiszoriilt kiilsd
feiilete a késziiléktest kbszoriilt furatiba illesz-
kedik, A tdresdk -~ &3 ezgel a munkadarab -
megszoritdsa a (4} tdrcsin keresztiil az (5) anyé-
val torténik, A késziiléktestben levd sugdrirs-
nyu furatokon keresztiil eltdvozhat a késziilék-
belsejébe keriilt forgdcs.

.

7

2

4.449 Csapos munkadarabok kézpontositisa 7
egymison elmozdulé elemekkel

miikéds kdzpontositékkal 4.61 dbra

Rug6z6 feszitStércsss

A rugalmas slakvéiltozdsu iilékkel kbzpontosits késziilek

miikod6 mozgé kbzpontositék csak kis méret- :
sz6rédisok 4thidalsdra alkalmasak. Nagyobb munkadarab-méretszéré-
dfsok esetében, vagy egyetemes késziilékeknél ezért egyméson elmoz-
dulé elemekkel miikddd kbzpontositékat hasznflnak.,

Fzek a kzpontositbk, az elemek kdzotti jhték miatt, kevéshé
pontosak, mint a rugalmas iilékii kbzpontositék. Fzek tervezésekor is
figyelembe kell venni azt az elvet, hogy az iilék lehetSleg ne csak a
kdzpontositis, hanem a rogzités feladatét is elvégezze.

: Az egymison elmozdul6 elemes kbzpontositékat a kSzpontositis
fokozata szerint (egy-, két &s hiromirinyu kizpontositék) csoportositva
targyaljuk. :

Egyirdnyu kizpontositdskor a feladat egy kizépvonal, vagy egy
kozépsik bedllitdsa, Az egyirinyu k¥zpontositis leggyakrabban hasznilt
iiléke a prizma.

I

4.62 4bra
Fgyirdnyu kOzpontositis mozg6 keskeny prizméval
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Mozgd keskeny prizma miikodési elvét mutatja a 4.62 4bra.

A feladat a vékony hengeres munkadarab egy kiizépvonaldnak a meghaté-
rozéisa. A munkadarabot a sik timaszon itkbztetjiik. A prizma a kije-
l6lend8 kézépvonal irdnyfban - vezetékben - elmozdul; vezérelt elmozdu-
l4st végez. A prizma a munkadarabot két szabadsfgfolcitél fosztja meg:
a nyillal bejelsit két elmozdulds lehetSségétdl. Egyiddben kbzpontositia
és rogziti a darabot.

Kétirdnyu kizpontositigkor a feladat egy tengely helyzetének a
meghatirozdsa. Csapos darabok kbzpontositisakor gyakori a csucsok
kozotti helyzetmeghatirozés. A két esztergacsucs kbzotti kdzpontositds
a2 munkadarabra elvileg 8t, gyakorlatilag - tmeggydrtiskor - négy ko-
tottséget jelent: meghagyja egy tengely koriili elfordulis lehetSségét és
nem hatfrozza meg a tengelyirfinyu helyzetet. Abban az esetben, ha a
tengelyirfnyu helyzet meghatirozésa is feladat (pl. véllas tengely esz-
tergildsakor), a kbzpontositdsra un. kitérS csucsot haszndlnak, Meg-
jegyzendd, hogy ez nem mozgd, hanem csupén elmozduld {ilék.

_ Csapos munkadarabok paldst feliileten valdé kdzpontositisdira el-
terjedten hasznilnak egyméson elmozdulé elemekkel kialakitott késziilé-
keket, igen gyakran ilyen elven miikbdd egyetemes (univerzilis) készii-
lékeket. Fzekoek jellegzetes kereskedelmi tipusai a tokményok. Az egy-
méson elmozdulé elemekkel miiktds kdzpontositék 4lialdban csuklbs, kdr-
hagy6s, menetes vagy lejtds (8kes) megold4suak. _
: Csuklés ktzpontositét mutat
2 a 4.63 Sbra. A munkadarab jobb
3 _ o oldali végét csuccsal tdmasztjik
\ meg. A darabot tengelyirfnyban el-
mozditjik. Bal oldali vége ekkor
eltolja a késziildktestbe helyezett
i _ (1). csapot. A csap a (2) csuklék
koriil elforditja a (3) karokat,
\ amelyek a k6zéppont felé mozogva
- - - egy kbr mentén kozpontositjdk a
S munkadarabot. A hirom (3) kart
' lazitéskor a (4) rugd hatdséra el-
mozdulé (1) csap tévolitja el a da-
rabtol,
)] Korhagy6s_kdzpontosité 14thaté
PR T a 4.64 4bran, Az (1) késziiléktestre
' illeszkedik a (2) tdrcsa. A tircsa
4,63 4bra kiéirhagy6an (excentrikusan) kiképzett
Csuklés kizpontositd hornyaiban helyezkednek el a (3)
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4.64 dbra

Korhagy6s kizpontositd

pofélkba erSsitett (4) csapok. Ha a (2) tircsét az (5) karral elforditjik,

akkor a (4) csapok a (3) pofikat (lil&keket) sugdririnyban elmozditjik

s ez utdbbiak kbzpontositjik és rogzitik a munkadarabot.

4.65 ibra
Ceavaros, kétpofis kdzpontosité tokmdny




Csavaros, kétpofis kSzpontositét (tokminyt) mutat a 4.65 dbra.
Az (1) késziléktestet a florséra illesztett (2) tdrcsihoz erdsitik. A ké-
sziiléktestben elmozdulhatnak a (3) pofik. A pofik mozgatfisa a (4) jobb-
és balmenetii csavarral térténik. A csvart az (5) bak tarja kozponti hely-
zetében. A (3) pofikra erSsitik a (8) iilékeket. Ezek késziilhetnek edzve
vagy edzetleniil, a befogad6é munkadarab mér:tének és alakjinak megfe-
lel8 kialakitdssal. A pofik nagy elmozduldsi lehet8sége &s az iilékek cse-
rélhetdsége ezt a tokminyt egyetemes haszndlatuvd teszi.

W
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4.66 dbra
Hiromirinyu kSzpontositis kéipofis tokményhan

Héiromirinyu kbzpontositiskor a feladat egy tengelykdzéppont
meghatérozdsa. A 4,66 fibrin a munkadarab tengelyét &s hosszirdnyu fe-
lezdsikjinak a helyzetét kell egyidSben meghatirozni. A tengely helyze-
tének a meghatirozdsa két csuccsal térténik., A kOzépsik meghatdrozisa
az (1) jobb és balmenetii csavarral mozgatott (2) mozgd iitékpdrral.

A munkadarab két végfelliletének az iilékpir fiiggGleges feliiletén kell
felfekiidnie, Azért, hogy a csucsok ezt a felfekvést ne akadilyozzik, el-
mozdithatéra kell késziteni Sket: kitérS csucsokat kell haszndlni. A két
csucs igy a munkadarabra Bsszesen négy kbtottséget, a mozgd iilékpar
egy kotbttséget jelent. A késziilék a munkadarabnak egy szabadsigfokit
hagyja meg: a tengely koriili elfordulds lehetSségét.

4.45 Tajold iilékek

A tdjol6 iilékek feladata a munkadarab valamely elemének meg-
hatdrozott irinyba 4llitdsa: irdnymeghatdrozds, Irdny meghatirozisakor
a feladat valamely test elforduldsinak a megakaddlyozdsa. Tdjolaskor
teh#t szerepel egy pont, amely koriil a test elfordulhat (ez a pont lehet
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kozéppont, vagy mis testpont) és egy poat, amely az elfordulist gitolja.
Ezt az utdbbi pontot - amely rendszerint 2 munkadarabra a hatodik ki-
tottséget jelenti - valdsitjik meg tdjold iilékkel. A tdjol6 lilSkek - kialaki-
tisuk szerint - lehetnek 4ll6k, hatdrolék és mozgék.

4.451 All6 tdjolé iilékek

Az 4116 tdjolé ilék a munkadarab egy pontjdnak a helyzetét egy-
értelmiien meghatdrozza. A 4.67/a. 4brdn hajtérud tengelyének az iri-
nyét kell meghatirozni. A hajtérud sik ilékfeliiletén fekszik fel (hirom
kitottség) €s a furatdba illesztett csap kiriil elfordulhat (révidesapos
kozpontositds: két kotéttség). A darab irdnydnak a meghatirozisihoz az
elfordulist meg kell akadilyozni: ezt a célt szolgdlja a sik feliilettel ki-
alakitott tdjolé iilék (egy kototiség).

4.67 dbra .
Irdnymeghatirozé tdjoldiilékkel és a hiba nagysiga

Az gbrén lathat6 tdjolé iilék csak kdzvetve hatirozza meg a hnajto-
rud tengelyének az irdnydt. Kozvetleniil a furat kizéppontja és az ilék-
kel érintkezi testpont irdnyst 4llitja be, Az irdnymeghatirozés pontos-
sdga tehdt jOrészt ennek a testpontnak az elhelyezkedési hib4jatsl flige.

Legyen pl. a tdjold iiléken felfekvd szem AtmérSje D. Legyen a
szem gyirtdsi tirése + AD D + AD = Dl) Fkkor - ha a vonalkizott

kzpontositd csap és a furat kozott nines jaték - a szélsS_méretekré
késziilt munkadarabok irdnyeltérése a 4.67/b. dbra alapjin (kbzelitfleg): .

D1 D

R
ol = arc sin "—'l—'——
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Ebbél az-ﬁsszeﬁiggésbc')’l lithatd, hogy a tdjoldsi hiba nagysiga egyrészt
a t4jolé munkadarab-pont mérethibdjstél, méisrészt a kdzpontosité &s az
All8 t4jolé iilék tdvolsdgitol figg. Ha pl. a tdjoldst a misik hajtérudsze-
1
men lehet végezni, akkor a hiba ("—l'l') ardnyban cstkkenthets.
2
Az All6 tdjolé iildkeknél az irdnymeghatdrozis pontossdga jorészt
egy testpont mérethibdjitol fiigg. Részben ennek a hibdnak a csbkkentése,
részhen késziilékszerkesztési adottsigok teszik szukségessé a hatdrolé

t4jold iilékek hasznilatdt,

4.452 Hatdrolé tijold iilékek

A hatdrold iilékek olyan iilékpirok, amelyek a munkadarabok le-
hetséges elmozduldsét (elforduldsat) hatdroljik,

L. D max.

4,68 dbra
Irﬁnykitdzés hat4rolé tdjolé ilékkel a munkadarabon kivill
fekvd iilékpontokon 4t .

L3N

Legyen a feladat ismét az elSz8 hajtérud irdnykitiizése. Az eldb-
biekbdl ldttuk, hogy a tdjold iiléket - az irdnymeghatirozis pontossfga
szempontjibdl - célszerii a kbzpontositd iiléktdl minél nagyobb tdvolsig-
ra elhelyezni. A hatdirolé iilékpirt ezért a széls8 szemnél helyeztiik el
{4,68 ibra). Az illskfeliiletek tdvolsigit a szem legnagyobb kiterjedése:
maximilis dtmérdje adja (Dmax)' A legnagyobb 4tmérdji szemmel ké-

sziilt darab mindkét hatdrold iilékfeliileten felfekszik; ennek a darabnak
az irdnymeghatdrozssi hibdja tehdt elvileg zérus. Minden, ennél kisebb
szemmérettel késziilt darab hibdsan helyezkedik el a késziilékben; leg-
nagyobb hibdval elvileg az als6 tiiréshatirra késziilt darab. Lithatd,
hogy az irfnymeghatdroz4s hibdja itt is fOoleg a munkadarab méretszéré-
disieél figg.

Mind a két eldbbi fbrin a munkadarabon kiviil es§ részen helyez-
tiik el a tdjolé iilékeket. FiSfordul az, hogy a tdjolé Ulékeket a munka-
darabon beliil kell elhelyezni. Frre leggyakoribb példa a kétlvukbizis
esete,
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4.69 4dbra
Irdnykitiizés belsS hatdrol6 t4jolé iilékkel, pontszerii
: felfekvést feltételezve

Az elSbbi hajtérud tengelyének az irdnyit a mar ellésziilt fura-
tok szerint kell meghatdrozni. A 4.69 sbra egyik furatiba ezért ktz-
pontosité csapot, mésik furatiba két hatdrolé. iilékpontot helyeztiink.

A két filékpont tdvolsdgit itt is a munkadarab tdjolé feliiletének tehét
a (furatnak) legnagyobb (befelé valé) kiterjedése ‘hat4rozza meg: a tijolé
tilékek tdvolsiga elvileg egyenl6 a minimilis furtatimérbvel.

A kétlyukbazis t4jolé csapjit a gyakorlatban nem lehet a 4.69
dbrédn l4thaté két pontszerii {ilékkel kialakitani. Végezziink ezért sz&mi-
tisokat a tdjoléesap méreteinek &s alakjinak a meghatiroziséra.

M.

N
:@‘%"\\\\\ .
N5

I

K

-t
|

4,70 ibra .
Kétlyukbdzis t4jol6é csapjainak elhelyezkedése

A 4,70 dbra két lyukon tdjoland6 darabot Sbrizol. A késziilék ter-
vezésekor elsGnek mindig azt kell elddnteni, hogy - a miikédési kéve-
telmények figyelemhevételével - melyik furat szolgiljon kbzpontositisra
és melyik tdjoldsra. Fls§ kizelitésre tételezziik fel, hogy a kbzpontositd
furat jiték nélkiil illeszkedik a I)0 dtmérdji kdzpontosité csapon, a ti-

jolé furat D ;d mérettel késziil, a furatkiizepek tdvolsiga a munkadarab-
ban Kil, 2 csapkizepek tédvolsiga pedig a késziilékben K—k.
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A téjol6csap méreteinek a meghatirozdsakor figyelembe kell ven-
ni az el6bbiekben megadott tliréseket. A késziilékbe minden, tiiréshatiron
beliil készilt darabot ne kell tudni helyezni. Igy pl. be kell tudni helyez-
ni a legkisebb (D) furatmérettel és legkisebb (K - 1) tengelytdvolsiggal
készillt darabot a legnagyobb (K + k) csapkdzéptivolsdiggal késziilt készii-
lékbe is. Fzt a széls8 esetet Abrizoltuk a 4.70 dbrin. A K + k csap-
kzép-tivolsigot K'-vel, az (1 + k) eltérést s-sel jeldltiik.

Az 4brih6l 14that6, hogy tdjol6é csapként csak a tdjoland6 furatnil
joval kisebb #tmérGjii hengeres csapot lehetne alkalmazni. Fzt a csapot
vékony vonallal jeldltiik. Tyen csap hasznélatakor minden, nagyobb at-
mérfvel, vagy mis tegelytivolsiggal készilt tijold furat jelentfs tdjolisi
hibéval helyezkedhetne el a késziilékben. Ennek a hibdnak a cstkkenté-
sére haszniljik az dbrén vastag vonallal késziilt tdjolé csapot.

Legyen a késziilék t4jolé csapjinak alapitmérSje Dl' A csapot,

hogy a munkadarab rihelyezhetd legyen, kétoldalt le kell metszeni.
A hengerfeliiletbSl igy két M széles rész marad meg. A lemetszett
csap s a furat érintkezési pontjainak tivolséga legyen N. Fkkor az &b-

B @) (o2 G - ()

Négyzetre emelve &s egyszeriisitve:

D2-D2 D+D. D-D
1 1 1=MS+82
4 4 ‘

A gyakorlatban ad6d6 méretek figyelembevételével megengedhet;uk a

+ I)1 = 2D egyszerusﬂ;ést és az (Ms értékhez képest (s2 2 0 elhanya-

golast, Igy:

A gyakorlatban, hosszu tapasztalat alapjin, kialakultak a tdjolo-
csap lemetszését jellemzo —lg— értékek.
Altaldban: -%L: 0,15...0,4. A kisebb értéket nagyobb D furatméret -

nél a nagyobbat kisebb 4tmérG esetében hasznéljik.
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Az eddigiekbdl meghatirozhatd a tdjolécsap alapmérete:

_ M
Dl- D 2s '—-D .

A levezetésiink elején azzal a kbzelitéssel éltiink, hogy a kbzpon-
tosité furat a kizpontosité csapon jaték nélkiil illeszkedik, Fz a feltéte-
lezés a gyakorlatban nem &ll, mert a csap és a furat kdzott - a munka-
darabnak a késziilékbe val6é kinnyebb behelyezése miatt - mindig van
jaték. Fz a jiték az Abrin s-sel jeldlt kbzéppont-eltérést csokkenti.

A (j) jiték értékének a meghatdrozisakor a furat-csap illesztés
kis eltérésével kell szdmolni. A kizpontosité csapot a H tiirésii furathoz
képest 4latldban g5 tiréssel készitik (ritkdbban f5 vagy f6 tiiréssel).
Pontosabb munkiknil haszniljdk a h5 (esetleg h4) illesztést; ekkor j = 0.

A tijols csap D, méretst h5 tiréssel szoktik elfirni. A t4jolds

pontossfga szempontjibél az M = 0 méret lenne ideélis, azonban ez az
iilék gyors kopisit eredményezné. Részben kop#si, részben szildrd-

s4gi okokbdl ezért nem szokis M = 2 mm-nél kisebb értéket eldirni.
T4jolé csap kialakitdsi valtozatok lithatdk a 4.71 4brin. Merevségi okok-
bol eélszerii a B értékei minél nagyobbra vilasztani. A csapok anyagiul
a gzabviny C 15 acélt javasol, 0,7...1,0 mm mélyen cementéiva,

52-56 HRC~re edzve.

H-_;
/ 7 )
% / e
1 Z ,
!
gl
4.71 4bra
T4jolécsap kialakitisi viltozatok
J
-ﬁ-:—f-.-
//-:_‘_T\
AL —_
i L K-k
[_ Kal _
4.72 fbra '

Kétlyukbizis minimélis captévolséga




Hengeres tajolé csap hasznflaia esetén a csapok és furatok kozot-
ti jatéknak kell kiegyenliteni a késziilék és a munkadarab tengelytévolsigi-
b6l ad6d6 hibit. Fgy szélsé esetre mutatja a furatok és a esapok egy-
mishoz viszonyitott elhelyezkedését a 4,72 sbra. Az dbrab6l érzékelhetd,
de egyszerii szimitissal is kimutathst6, hogy a2 szokfdsos tengelytdv-tii-
rések esetén a hengeres csapokat olyan nagy jatékkal kellene a furatok-
ba illeszteni, amely csak igen kis pontosséigot, nagy irdnyitési, tdjold-
si hibiat eredményezne,

Hatdrozzuk meg a kétlyukbizison tdjoit munkadarab tdjoldsi hibd-
jat. A széimitist a legnagyobb furatokkal késziilt munkadarab esetére
végezzik: igy ad6dhat a maximdlis irfinymeghatérozédsi hiba. '

Dgy.
S R
- —
» K
- 4.73 fbra

Kétlyukdbzis t4joldsi szoghib4ja

A 4.73. 4brén a D, &tmérSju kdzpontosits csapra D méreti

furat, a D1 Atmérdji tdjolé csapra Dmax méretli furat keriil. Legyen:

&s ......_._......_—_.._.._ - .
Fkkor a szélsG esetben lehetséges szghiba nagysfga:

o = arc tg(-j%).
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4,453 Mozgd tajold iilékek

A mozgd tajolb iilékek a munkadarab irdnysnak a meghatdrozdsa-
kor vezérelt elmozduldst végeznek. Az elmozdulds irdnya iltaldban egy-
beesik a kijelit tdjoldsi irdnnyal, vagy arra merdleges.

P

4,74 dbra
Téjolds mozgd prizmival

A 4.74 4brin hajtérud kézépvonalinak a bedllitdsa l4thaté mozgd
iilékkel, A tdjolandé szemet kBzrefogd prizma a tdjolds irdnydban vezeték-
ben elmozdul (egy szabadsigfokot kit le).

A 4,75 &brdn a mozgd iilék
alkalmazédsat itt - &s Altaldban a
mozgd tdjold iilékek haszndlata ese-
tében - a munkadarab méretszird-
ddsinak az 4thidaldsa teszi sziikséges-
sé. Az iilék lejtdn mozdul el.

Az irinymeghatfiroz6 pontok mozgisa B
merSleges a kijelolendd irsnyra. W/%m

A mozg6 tdjold Glékek kialaki-
tisfnak - a feladatt6l fligghen - igen
sok viltozata van.

4,75 dbra
Tdjolis mozgd lejtovel

4.5 A szoritas készillékelemei

4,51 A szoritds feladata és irinyelvei

A szoritids feladata a munkadarab és késziilék kdzotti szilird
kapceolat biztositisa, azaz a munkadarabnak olyan rigzitése, hogy a
megmunkilds kdzben fellépl erdk - elsGsorban a forgicsoléerd - hatsd-
2ira ne tudjon elmozdulni meghatirozott helyzetébol,
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4,511 Az iilékre szoritds elve

Az iilékre szoritds elve szerint a forgiesolderdk irdnyst ugy
kell megvélasztani, hogy a munkadarabot az iilékekre szoritsa. Ha meg-

vizsgiljuk a szorité6- &s forgdesolberck elhelyezésének hirom alapesetét -

(4.76 Zbra), megillapithats, hogy az a) esetben van sziikség legkisebb
szoritéerfre. Fbben az esetben a szoritberd feladata elsSsorban a for-
gicsol6erd 4ltal kifejlesztett nyomaték ellensulyozésa, tovibbd a rezgé-
sek o%ozta elmozdulds megakadilyozisa. A b) esetben a FSz gzoritéert-

nek elvileg azonocsnak kellene lennie a Fv forgicsolSerdvel, a gyakorlat-

ban azonban biztonsigi okokbd6l ennél nagyobbra legaldbb mésfélazere-
sére vagy kétszeresére - kell vilasztani. A ¢) esetben a forgicsolberd
elieni megtimasztist a F__ szoritderd dltal keltett surlédéerd biztositja,

7 Fy
—] i
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F_sz / Esz 7
P g [y <
O O L T 4
e} b)
by ok
fsz, : : L
v /“__DF LA :
—— A, : <
! ’ : v
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. jU F.;Z dJ )
c) -
4.76 fbra

A szoritéerd elhelyezése

ezért a szoritber6 - a surlédisi tényezStSl fliggfen - mindig tSbbszi-
rose a forgdesoléerfnek. Minthogy a munkadarabon két helyen - a szo-
ritis helyén 63 a vele szemben levd iilékfeliileten - ébred surlédéerd,
mindkét helyen azonos surléddsi tényezdt feltételezve a szoritberd érté-
ke a kivetkez0 Osszefiiggésbdl szdAmithaté:
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kF
~ v

Fsz 2},:,

ahol - k a biztonsdgi tényezd & (o a surlédédsi tényezd. A gyakorlat-
ban ilyen esetben a szoritSerdt j6 kozlitéssel a forgdcsolders 6...8 -
szorosfira szokis vilasztani. :

Az eddig tirgyalt esetekben a szoritderd feladata annak biztosi-
tisa volt, hogy a munkadarabot az iilékekre szoritva biztositsa a munka-
darab helyzetét a fellép forgicsoléerlkkel szemben, Fitt6l némileg el-
térS a szoritberd feladata a helyezd szoritisndl, A helyez8 szoritberd
feladata csupdn az, hogy helyes helyzetmeghatirozis biztositdsdra a mun-
kadarabot azokra az iilékekre iitkSztesse, amelyek nem esnek a forga-
csolberd irdnydba, igy a forgdcsoléerd azokra rd nem szoritja, sem
azokt6l eltivolitanl nem igyekszik, A helyezd szoritderbnek ezért csak
akkordnak kell lennie, hogy a terheletlen munkadarabot el tudja mozdita-
ni, mig az {ilékeken iitkdzik (l4sd (d 4bra Fh). A munkadarabnak a forgi-

czoléerd elleni megtdmasztisit mésik (Fsz) szoritéerfnek kell végeznie.

Az iilékre szoritds elvét az elmondottakon kiviil azért is be kell tartani,
mert a befogds merevsége jobban biztosithat6, ha a forgicsoléerSt a ké-
sziiléktestnek az ahhoz szildrdan kapesolédd, merev iilékek adjdk dt,
mint a viszonylag rugalmas szoritéelemek. Ha a forgicsolderd a szorito-
elemeket terheli, a fellépl rezgések és dinamikus hatdsok kinnyen a
szoritds meglazuldsit is okozhatjik. A fentl okokbsl a munkadarabok be-
fogéisinil a szoritissal szemben vald forgdcsolds csak kivételesen,
ardnylag kis forgicsolderSknél engedhetd meg olyankor, ha ezzel a ké-
sziilék kialakitdsa lényegesen egyszeriisithet§ (pl. ldbas furdkésziilékek-

T
-

4,77 dbra
Szoritderd dtaddsa surléddssal
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A munkadarabnak a forgicsolerdvel szemben surlédisi erSvel
valé megtimasztisst elsSsorban forgdstest alaku munkadaraboknél alkal-
mazzik, A 4,77 4brin erre példaként a hirompofis esztergatokmény-
nyal valé befogis lithaté. Hasonlé elvii az esztergatiiskével, szoritéhii~
vellyel, expanziés tliskével vald befogss is.

4,512 A kitérd torzulds elve

A forgécsolderd &ltal okozoit deformécié kivetkeziében a forgi-
csoléerd nagysdga nem nivekedhet, inkdbb csokkenie kell, mondja ki a
kitérd torzulds elve. Ezt az elvet a forgdcsolSerd késziilékhez viszonyi-
tott irdnyinak meghatirozdsdnil és a késziilékek kialakit4sdndl kell fi-
gyelembe venni. Az elv lényegét mutatja be a 4.78 dbra. Az a) megol-
ddsnil a F, forgdcsoléerd hatdsdra a késziilék ugy deformilédik, hogy

a munkadarab megemelkedik, a fogdsmélység és igy a Fv forgdcsold-
erd is ndvekszik., A Fsz szoritberS erre a deformicibra nincs hatdssal,

minthogy az erffolyam a késziildken beliil zdrédik. A deforméci6 jelle-
gét meg lehetne viltoztatni a késziilék és forgéesolbers egymishoz valé

Y
A
Fsz
&- \ ’
T AT
' a) - b)

4,78 dbra
A kitérG torzulds elve

helyzetének 180°-0s megvéltcztatdsdval, tehdt a késziiléknek a gépasz-
talon valé elforditdsdval. Fbben az esetben azonban a forgfcsolberd a

. szort6éerd ellen hatna, ezért célszeriibb a b) szerinti megolddst vilasz-
tani; Fnnél a2 megolddisnil a forgdcsolSerd hatdsdra fellépd deformicid
kivetkeztében a munkadarab nem emelkedik, hanem kis mértékben siily-
lyed, igy a forgficsoléerS sem ndvekszik, hanem csdkken.
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4.513 A hatdrolé vonalon beliili szoritds elve
A szoritberSt (szoritéerSket) ugy kell elhelyezni, hogy a munka-

darabot megbizhatéan az iilékekre szoritssk &s ne okozzanak a manka-
darabon meg nem engedhetS deformiciét.

A W
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4.79 4bra
A hatirold vonalon beliili szorités elve
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4,80 dbra
A legkisebb hajlitékarok elve

A szoritéerd akkor szoritja.a munkadarabot meghbizhatban az
lilékekre, ha nem 1ép fel olyan nyomaték, amely a munkadarabot billen-
teni igyakszik. Fgy sikban elhelyezett iilékeknél a szoritéerd nyomatéks-
nak mindig a2z iilékek felé kell szoritania a munkadarabot 4.78/a 4bra),
ellenkezd irdnyu nyomatékot (4.79/b dbra) a szoritéerd nem kelthet.
EttS] a szabAlyté! akkor sem szabad eltérni, ha két vagy ttbb egymés-
tdl fiiggetlen szoritéerd hat a munkadarabra. Igy példiul a 4.80/a 4b-
rin vizolt esethben a munkadarabot meg lehet helyesen is szoritani, ha
eldszor az FI és csak utdna az F:2 ers szorit, Helytelen kezelés eseté-

ben azonban, ha el8szdr az F, szoritGerS hat, ez kibillentheti a hely-

zetébGl a munkadarabot & 2z ezutin miikddésbe 16p6 F1 erS nemesak
a megfelelS helyzetmeghatirozdst nem tudja mar biztositani, hanem
deformélhatja, esctleg el is tSrheti a munkadarbot. A 4.80/b &bra sze-

rinti megold4s a fenti hib4t kikiiszsbsli.
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4,514 A legkisebb hajlitékarok elve

A szoritberd elhelyezését tovibbi ugy kell megoldani, hogy a
sz oritfs ne okozzon a munkadarabon nagyobb rugalmas deformécidt, mint
amekkorit az elSirt megmunkéldsi pontossdg még megenged, Ha ugyanis
a szoritéerS befogiskor deformélja a munkadarabot, akkor a szoritis
megsziinte utn, tehit amikor kiveszik a készilékbdl, rugalmassiga ki-
vetkeztében igyakeszik eredeti alakjit visszanyerni, eanek kbvetkeztében
a befogott Allapotban alakhii megmunkalt feliilete eltorzul. A szoritéerd
okozta deformici6éra mutatnak példiat a 4.81 és 4,82 dbrik.

1 F
% /\J@—’/\ @F? ﬂFZ

7T

a} b)

4,81 dbra
A szoritishél ad6dé deformécié elkeriilésének lehetSsége a szoritberd
elhelyezésének megviltoztatisival

4.82 sbra
A befog4sb6l szfirmazé megmunkédidsi alakhiba

A 4.81/a fibra szerint a két iilék kozott elhelyezett szoritéerd
a munkadarabot meghajlitja, mig a b) 4bra szerinti megolddsnél nincs
hajlité igénybevétel, tehit a munkadarab nem deforméilsdik.

A 4,82 fbrén l4thaté elvi vdzlat arra mutat be példdt, hogy mi-
lyen alakhiba keletkezhet hdrompofis esztergatokminyba fogott persely
alaku alketrész megmunk4ldsdndl, A perselyt befogiskor a tokmény szo-
ritépofsl 4ltal kifejezett szoritéerdk az a) bra szerint deformiljak.
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Az igy befogott perely belsd paldstjit megmunicdlva (b) annak befogott
4llapotban hengeres feliilete a szoritds megsziinte utfn, tehit amikor a
persely befogés ellttl alakjit igyekszik visszanyerni, deformilsdik (e).

A munkadarabok befogésfindl a szorit6erSt tehdt lehetOleg ugy kell
elhelyezni, hogy azok ne okozzanak a munkdarabon hajlité igénybevételt,
tehdt ne deformiljdk » munkadarabot. Fnnek biztositisdra igyekezni kell
a munkadatabot lehet8leg kiizvetleniil a szoritber$ alatt alftdmasztani,
ugy, hogy az er0 a munkadarsb tOmdr részén ad6djék 4t. Sok esetben
azonban nem lehet 'a munkadarabot ugy befogni, hogy ne keletkezzék haj-
lit6 nyomaték. Ilyenkor arra kell torekedni, hogy a fellépl deformdicié
mértéke megengedett hatdron beliil maradion, tehit a megmunkilt felitlet
méret- &3 alakhiisdge a deformécid ellenére sem lépje tul az elBirt ti~
réshatdrokat. Fz elérhetd a szoritferS nagyssginak a korlitozdsfival és
a sgoritéerd ttbb pontra vald elosztdséval.

A szoritéerl szikséges 6rtékét megszabja az a kivetelmény,
hogy a munkadarab megmunkélis kizben & fellépd erfk hatdséra ne tud-
jon elmozdulni, A szoritberd valbefigoes Ertéke a gyakorlatban a sziiksé-
gea ¢érték tobbszbrdse 18 lehet. Ha a munkadarab, illetve a befogis
mdédja kellSen merev, tehét deforméct6t6l nem kell tartani, ez nem is
kifogdsolhats, mert nbvell a biztonsfgot. Ha azonban deformécibk léphet-
nek fel, arra kell tSrekednt, hogy a szoritéerd arinylag sziik &rtékhat4-
wk kizitt maradjon &s leghisebb &rtéke csak a sziikséges biztonsfggal .
tépje tul & sziikséges értéket. Fz a kiveteimény 4ltalsban gépi szoritds-
‘sal kdonyebben val@sithat6é meg, mint kézl szoritfssal. _

A deformicib csSkkentésének mésik médszere a_szoritSerSnek
‘t8bb_pontban vagy nagyobb feliileten valé elosztisa. ' ‘
EzAltal ugyanis a szoritds a munkadarsb tibb pontjira oszlik el, a szo-
ritéerdk értéke pedig egy-egy szoritisi ponton az el6z8 msgolddshoz
képest csbkken, igy a fellépd deformécidk is nagymértékben csbkkennek.

Ha a vilasztott megolddssal nem biztosithats, hogy a munkadarab
deformici6ja a megengedett hatdrokon beliil maradjon, akkor feliilyizsgdl-
va a szoritds elvét, sz adott feladathoz alkalmasabb megoldist kell ke-
resni, Példaképpen egy vékonyfalu persely bels§ paldstjdnak megmunkils-
sit vesaziik. A sugérirfnyu erbk okozta deformfciék nyilvinvalGan leg-
‘egyszeriibben ugy kiiszdbilhetdk ki, ha llyen erSk nem hatnak a munka-
darabra. Az esztergatokminyba vald befogdsndl a szoritépofik egyidejii-
leg két feladatot litnak el, kdzpontositidk 68 szoritjik a munkadarabot.
Ha a kbzpontositist #4116 vagy mozgé iilékek ugy biztositjik, hogy a mup-
kadarabra a kbzpontositis kivetkeztében nem hat sugfrirfnyu ers, a
‘munkadarab szoritdsit tengelyirinyu erd végzi, a persely deforméici6-
mentes befog#sa jobban biztosithat6, mint tokményba valé befog4snil.

A megoldis elvl vézlata a 4.83 dbrin lithat6,
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4,52 A szoritis osztilyozisa

A szoritds tibb szempont szerint osztilyoz-
NN haté, igy merevsége, az erd forrésa, a szorito-
erSt kbzvetitd mechanizmus, a kezeléshez sziik-
séges idS szerint.

2 NNDANNRN ]

— 4,521 A szoritds merevsége alapjin

4,83 4dbra
Gyiirii alaku hengeres
persely deformécié-
mentes befogisa
tengelyirdnyu szo-
ritéerdvel

A munkadarab szoritisakor a szoritéerd ha-
tdsdra egy zért erGfolyam keletkezik. Amikor a
szoritéelem (pl. csavar) kizvetleniil vagy koz-
vetitd elemeken keresztiil az iilékekre szoritja a
munkadarabot, az er8 az iiléken keresztiil a ké-
sziiléktestre ad6dik, ugyanakkor a szoritéelem kel-
tette reakciberd is a késziiléktestre hat, amelyben
zar6dik az erGfolyam, Fnnek elvi vézlata 14that6 a 4.84 &brén. A szo-
ritds ktvetkeztében az erdhatdsnak kitett részek - szoritéelem, munka-
darab, iilék, késziiléktest stb. - igen
kis mértékben deformélédnak &s ebben

a kis deforméciéban tirolddik a szori- : \\:\\
t6erS munk4ja, mint rugéerd munka. \\\‘ "Rt
Ha a szoritéerdt valamely 6nzird szer- \ k\

kezettel (pl. csavarral) 1&esitettiik, k\\\\\\“\\\\\\@

a kézierd megsziinte utdn is fennmarad /7 Z
a szoritéerd a rendszer rugalmas de-
formicibja kivetkeztében. Minthogy

PP 4.84 fbra
azonban a rendszer deformicifja igen A szoritds erffolyaméanak
kicsiny, ennek kbvetkeztében a szo- ST ya

rit6erd azonnal megsziinik, ha a mun- zarédé_sa
kadarab azon feliiletrészének, amely~
re a szoritberd hat, valamely okb6l kismértékben megvﬁltoz;k a hely-
zete az erd irfnydban. Ilyen helyzetvéltozdsnak oka lehet példaul egy
16kés vagy iités kovetkeztében felléps maradé alakvéltozds, vagy a mun-
kadarab kismérvii elmozduldsa. A szoritisnak ezt a fajtdjit, amelynél
a szontﬁs a szoritott feliilet kismérvii elmozdulésa ktvetkeztEben meg-
sziinik, merev szoritdsnak nevezik.

Rugalmas szoritdsnak nevezik a szorit4snak azt a Ia]té]ét, ami-
kor a munkadarab nagyobb deforméciéja vagy elmozdulfsa esetén is vil-
tozatlan marad a szoritderd vagy csak kismértékben cstkken. A rugal-
mas szoritds kézi szorit4snil megvalbsithaté rugbzé elem kdzbeiktatdsd-
val, Gépi szoritisndl - szemben a kézi szoritdssal - a szoritdst létesi-
t erd a szoritds egész tartalma alatt hat, ezéltal a gépi szoritds jellem-
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z8je a rugalmas szoritds. Példdul pneumatikus szoritisnil a szoritokt
feliilet elmozdulisdt kisveti a szoritéerSt kifejtd dugattyurud elmozdulisa !
és a szoritder§ viltatlan marad. , |

4,522 A szoritis erSforrdsa szerint

A szoritds létrehozhatd kézi erfvel (izomerdvel) - ez a kézi szo-
ritds -, vagy gépi uton, ezt gépi szoritdsnak nevezik. Az osztdlyozis
elve tehdt az erd létrehozdssnak a mbdja és nem az, hogy az igy létre-
hozott er6 milyen szerkezet kizvetitésével jut el a munkadarabhoz.
Vannak olyan erSt kozvetitd vagy 4talakité szerkezetel, amelyek mind
kézi, mind gépi erSvel miikodtethetsk. Példdul csukiss szoritdszerkezet
miikbdtethetd kézzel is &s géppel is, hidraulikus nyomds is el§4llithats
kézi vagy gépi ervel. Minthogy a kézi &s g€pi szoritdst targyalé feje-
zeteknek az erSt kizvetitl vagy Atalakité szerkezetek ismertetését is
tartalmazniuk kell, az egyes megoldidsok ismeretetését abba a fejezetbe
soroltuk, ahol hasznilatuk gyakoribb, vagy ahovi értelemszeriien tar-
toznak. A kézi szoritds tdrgyalfsindl keriilnek ismertetésre az els8sor-
ban kézi erGvel miikddtetett megolddsok, igy a csuklés Szoritds, a hid-
raulikus nyomist kézi erdvel elSsllits szerkezetek és az ezekkel miikid-
tetett egységek. A hidraulikus ayomist gépi uton el8illits megolddsok -
példdul a pneumohidraulikus nyomdsditalakiték -, tov4bbs a hidraulikus
hengerek a gépi szoritdst tirgyalé fejezetben keriilnek ismertetésre.

4.523 A szoritéerSt kdzvetitS mechanizmus kialakitdsa
alapjin

A kizvetlen szoritisnal a szoritderdt lérehozé elem vagy egy-
2ég kizvetleniil szoritja a munkadarabot (4.85/a dbra). |

A kbzvetett szoritds esetében a kézi vagy gépi uton létesitett
Fsz szoritderst annak nagysdgat vagy irfny4t megvéltoztats elemek kijz-

vetitik a munkadarabra. Igy példdul a 4.85/b. dbrdn l4that6 megoldds-
nial az FSz erd egykaru emelére hat és az emeld szoritja a munkadara-

bot. Fzt a szoritdsi elvet alkalmazzdk 3 szorit6vasakndl. Az dbra c)
szerinti megoldis abban tér el a b) SzerintitGl, hogy az emeld jobb
oldali vége nem késziilékre timaszkodik, hanem egy mdasik munka-
darabot szorit le, -A FSz ero tehit igy egyidejiileg két munkadara-

bot szorit le. Fz a megoldds tovibb fejleszthetd tibb munkadarab le-
szoritisdra, mint a d) dbrdn lithat6. A kdzvetett szoritisnak azt a méd-
jdt, amikor egy erGkifejtéssel tobb munkadarabot szoritanak le, elosztd
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A kizvetlen, s kizvetett és az elosztd azoritis elve

szorit4snak nevezik. Floszt6 szoritds természetesen nemcsak az emeld-
karos megold4ssal valésithaté meg, hanem mis elven is. (pl. hidrauli-
kus eloszté szoritéis).

4.524 A szoritfis végrehajtdsdnsk idosziikséglete alapjén

A szoritds osztélyozdsinak egyik szempontja a létrehozdsshoz
sziikséges id8, minthogy ez a késziiiék kiszolgdidsi idejének jelentSs
Beagzetevfje. Gyorsszoritis Osszefoglal6 névvel gzoktik nevezni a rovid |
kezel&sl idelli, rendszerint egyetlen kézmozdulatot igényld szoritdsi
megolddsokat, A gépi szoritis miikodéséhez tobbnyire elegendd egy kar
vagy kapesolé elforditisa, ezért a g6pl szoritis jellegénél fogva gyors-
groritds, A kézl szoritdsnfl méis a helyzet. Példdul a leggyskrabban
haszndlt csavarazoritis kezelése hosszadalmas, kiildntsen ha szerkezeti
okokb6l 8 munkadarab cseréjének megkonnyitésére nagyobb grorit6ldket-
re van sziikség. A szoritfs folyamaténak ugyanis két szakasza Kildnbdz-
tethetS meg. Az elsd szakaszban a szoritéelem Erintkezésiy megkozeliti
a munkadarabot; ebben a szakaszban elegendd » surl6dési és témegerok
legyozéacher sziikséges kis erd kifejtése. A mésodik szakasz a tulajdon-
képpeni szoritds, ekkor kell csak kifejteni a szoritéers létrehozdsdhoz
‘sziikséges kézi vagy gépl erGt. A példaképpen emlitett szoritScsavar ke-
zelése azért igényel viszonylag aok iddt, mert a megktzelités és a szo-
Fitfs azonos médszerrel, a csavar forgatdsdval torténik. A kézl gyors-
gzoritis - ezen belill a gyors csavarszoritis - jellemz8je, hogy kiilon-
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vélasztja a két szakaszt és a gyors kbzelltéshez més szerkezetl mdgol-
dést alkalmaz, mint a szoritberd kifejtéséhez.

4.53 Kézi szoritids

4,531 A kézi sroritis Altaldnos jellemzése

Befogbkésziilékeknél g legelterjedtebb szoritdsi m6d a kézi erd-
vel val6 szoritfs, Szerkezeti kialakit4sa fltaléban igen egyszerii, hasz-
nilata fiiggetlen attél, hogy milyen energiaforrisok fllnak a helyszinen
rendelkezésre. Flonyei mellett természetesen hitrinyos tulajdonsdgai is
vannak s kézi szoritfisnak, ezek azonban feladatonként més és mis suly-
lyal esnek latba.

Kézi szoritdsnil hitrényt jelenthet, hogy nagy szoritéerd lé&tre-
hozdséhoz nagy Attétel szilkséges. Nagyobb 4ttételnél azonban hosszabb
1d8t igényel azonos szorit6ut megtétele, tehdt a mellékid8 ndvekszik.

A kézi szoritds jellemzdje még, hogy a szoritberS nagysiga a legtsbb
megold4snil ardnyos a kifejtett kézi ervel, a kifejtett kézl erdt pedig
sok tényez8 befolydsolja. Nagy fiziket erSvel rendelkezd dolgoz6, kii-
16ntsen ha kellS miiszaki érzékkel sem rendelkezik, ugyanabban a készu-
lékben jéval nagyobb erdvel szoritja meg a munkadarsbot, mint gyengéhbb
fizikumu t4rsa. A kifejtett kézl ér0 nagysfgit befolyésolja ezen feliil
a.dolgoz6 fAradtsiga is. Azonos nagysfigu kézi erS 65 azonos méretii Szo-
_rittSeIem esetében 1z kiilonbidz8 lehet a szoritGerd, ha a surlédési ténye-
20 nem egyforma. A szorit6er§ befogisonkénti véltozésa kiilbndsen de-
formécib6ra hajlamos munkadaraboknak - mint példful iireges, vékony-
falu, alkatrészeknek - a befogfs4nil okozhat hibst. TEmdr, merev mun-
kadarabok befogfsénfl fltaliban kevésb& okoz hibit a szoritéerd &rtéké-
nek az ingadozfisa - feltéve, hogy legkisebb értéke a sziikaéges minimi-
lis szoritéerGnél mindenképpen nagyobb -, ebben az esetben tehdt s kézi
szoritisnak ez a tulajdonsdga nem tekinthets hitrinyosnak.

_ A kézi erSt (izomerSt) rendszerint a leit§ elvén (csavar, kbrha-
. gy5, €k) vagy a csuklé elvén mikodS elemek segitségével alakitifk 4t

gzoritéerGvé, ezért a kézi szoritds szokdsos alapvetd felosztfsa -

csavarszoritis, korbagy6szoritfs, Skezoritis, csuklbszoritds - is ezen
alapul, :
A szoritis osztélyozhat6 még a kizvetitd megolddsok szerint is, amelyek
a szoritbelemek keltette szoritberdt a munkadarabhoz kozvetitik. A to-
vibbiakban a kézi szoritdsokat az elsd elv szerinti felosztfsban tirgyal-
juk, ennek keretében ismertetve a legfontosabb kizvetitd megolddsokat
(mechanizmusokat).
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Kivétel ez alél a hidraulikus kézi szoritds, amely jeilegénél fogva nehe-
zen lenne beilleszthetd az el3z8 felosztésba és jelentGsége is indokolja
kiilon fejezetben valé tdrgyaldsit.

. Kézl szoritdsnil a kézi erl Kkifejtésének két alapesete kiilonbdz-
tethetd meg. Egylk esetben egy hosszabb kar (pl. csavarkules vagy
fogantyu) végén a kézi erl huzé- vagy nyomderSként hat, mésik esetben
kézzel kifejtett nyomaték (er8pir) hat egy markolatra (pl. esillagiogan-
tyura) vagy. egyéb alkalmasan kialakitott kezelSelemre. Kis szoritéerk-
nél a kezelSelemekre (pl. szirnyas vagy recézett anydkra) két ujjal
fejthetd ki a nyomaték.

A késziilék kiazolgdlisa szabélyos tébbnyire révid idGkdzonként
ismétlGd8 erdkifejtést kivin meg a dolgozétél rendszerint hosszu idon
(pl. egy miiszakon) keresztil. A kézi erf nagysigit ezért akkordra kell
vélasztani, hogy a rendszeres erokxfejtés a dolgozét ne firassza ki.
Ezért késziilékeknél a kézi erd nagysigit nemcsak a kézzel kifejthetd
legnagyobb hanem az egyéb technolégiai eljdrdsokndl - példaul a szere-
16snél - alkalmazott erfknél is sokkal kisebbre vilasztjik,

Fgy kar végén kifejtett erd nagysigit Altaldban F = 100..,150
N-ra vélasztjik, mégpedig a nagyobb erot hosszabb kar esetén. A hosz-
szabb karon valé szoritds iiteme ugyanis lassubb és ilyen esetben a na--
gyobb erSkifejtés kevésbé firasato.

A marokkal kifejtett forgatonyomaték értéke az exfpir F erfinek
nagysigit6l és tdvolsdgitdl (a markolat 4t mérdjétsl), tovdbbi a markolat
kizlakitds4tst fiugg. Csillagfogantyundl és hasonlé kialakitdsu markolatok-
nil ¥ = 200 ... 250 N. hajtékaros (kétigu) fogantyukndl F = 120..,180
N értékkel lehet szdmolni,

Kisebb szoritéerSknél célszeri a kezelSelem olyan klalakﬂ:ésa,
hogy a forgatényomaték csak két ujjal legyen kifejtheté. FEzzel nemecsak
az biztosithaté, hogy a szoritéerd nem 1ép tul egy meghatirozott értéket,
hanem elkeriilhetd az is, hogy a kisebb szoritée savarokban a megenge-
dettnél nagyobb fesziiltség lépjen fel,

A karos szoritis legegyszeriibb megolddsa a csavarkulecsal vald
szoritds. Csavarkulcesal rendszerint hatiapfejii csavarokat és hatlapu
anydkat szoritanak meg. A c¢savarkulcsos szoritds eldnyei: a szorité-
csavarok és anydk kialakitdsa egyszeri, tehdt oles6; nagy szoritéerd
hozhat6é l6tre veliik; a szoritécsavarok helysziikséglete kicsi. A csavar-
kulcsos szoritds hdtrdnya, hogy kezelése lassu &s nehézkes. Ugyanis
egy rdillesztéssel a szoritéesavar legfetjebb fél fordulattal fordithaté
el, uténa a kulcsot le kell a csavarrdl emelni és mis helyzetbe ujra ri-
illeszteni. Fzt a miiveletet annyiszor kell megismételni, m1g a szoritd-
csavar vagy - anya a teljes szoritSutat megteszi.

178




A szoritéelem kezelése kényelmesebb és gyorsabb, ha a szorit6-
kar egy egységet képez a szoritbelemmel (pSlddul gombfejii fogantyuk
4.93 6s 4.94 dbrik; rogzitett hajtékaru szoritécsavar és anyfik 4.90
dbra). Fnnek a megolddsnak a hétrdnya, hogy helysziikséglete meglehetd-
gen nagy. A fenti hitriny csBkkenthetd azdltal, ha a szoritékar nem
mereven, hanem elmozdithatéan csatlakozik a szoritéelemhez példdul
laza hajtbkaru szoritécsavarok és -anydk, 4.91 4bra; Stfordithaté
fogantyus szoritécsavarok és anysk 4.92 4bra), mert igy a takarss a
kar elmozditisfval megsziintethetd.

A markolatos szoritds helysziikséglete a csavarlulesos szoritis
€s a szorit6elemhez kitott szoritékaros szoritis helysziikséglete kbzott
helyezkedik el, takart feliilete a markolat burkolé kirével szimithaté.
Kezelésiik gyors és kényelmes, a veliik kifejthetS nyomaték, ennek ki-
vetkeztében a szoritéerG azonban 4ltalsban kisebb a karos szoritis szo-
ritéerejénél,

4,532 Csavarszoritis

A csavar elvileg egy hengerpaldstra oldallapiival felesavart lejtd.
Az ékhatds a henger tengelvkoriili elforditdssval jon létre, az elmozdu-
1ds tengelyirinyu. : .

Két azonos méretii s azonos nyomatékkal meghuzot! csavar szo-
ritéereje eltérG lesz, ha az orsé- és anyagmenet kozotti surléddsi té-
nyez§ €rtéke kiilonbtz8. Ezért célszerii a szoritberS szimitisht egy
nagy és egy kis surlédési szig értékkel elvégezni. Az els8 esetben ka-
poft kisebb szorit6erG ugy tekinthetS mint 4tlagos tizemi kdriilmények
kozott feltétleniil biztosithaté legkisebb szoritéer(. A késziilék megfe-
leid gondos kiszolgildsa mellett is felléphet azonban a kisebb surlédisi
szog értékkel szémitott nagyobb szoritéerS is, ezért a késziiléket meg-
feleld biztonsdggal ugy kell méretezni, hogy ilyen nagysigu erd sem
okozhasson a késziiléken, vagy a munkadarabon a megengedettnél na-
gyobb deformécibt,

A szoritberd értéke szabvényos - nem finommenetii - csavar &s
szabvinyos villds csavarkules esetében 10000 N &s 25000 N kdzott vél-
tozhat a surlédisi tényezdtSl figglen,

A fenti értékek fiiggetlenek a menet&tmérStSl. Kisebb csavarmé-
retek esetében azonban a nagyobb szoritéerdk a csavarban a megenge-
dettnél nagyobb fesziiltséget okoznéinak, ezért csavarkulecsal meghuzhat6
kis - M 12 és ennél kisebb - méretii csavarokat késziilékeknél nem cél-
szeri alkalmazni. Csillagfogantyuk, gémbfejii fogantyuk &s hajtékaros
fogantyukkal miikddtetett csavarok szorit6ereje a surlédisi tényezdtdl
fiiggGen 6500 N és 17000 N kbzott viltozhat. Ilyen kezelSelemeknél sem
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gzokis M 12 méretnél kisebb szoritécasavart alkalmazni, mert ezekbén
a megengedettnél nagyobb fesziiltaég keletkezhet, A szoritberdkre vonat
kozé fenti szimadatok ismertetésének csak nagysigrendi tijékoztatés a
célja. Ha a szoritéerSk pontosabb meghatdrozéséra van aziikség, akkor
a szAimitisokat esetenként el kell végeznl.

A csavarszoritds legegyszeribb megold4sinil, a kizvetlen csavar-
szoritésnsl a szoritécsavar maga szoritja a munkadarabot. A szoritb-
csavar kialakitfsit elemezve elsSnek a csavarorsb végzOdését kell meg-
vizegilni. A domboru csavarvégzddésre jellemzS, hogy a munkadarabon
kis feliileten fekszik fel, ennek kivetkeztében a keletkezd nagy felilleti
nyom4s a munkadarabon benyomédést okozhat. Fzért csak olyankor al-
kalmazhatd, ha a munkadarab szoritott feliilete nyers, durvin megmun-
ldlt vagy a felilet kés8bbl miiveletekben tovibbi megmunkélisra keril.
A lapos csavarvégz8dés elvileg magyobb felilletre osztja el a szorit6erdt,
de csak akkor, ha a csavar szorit6felilete merSleges a munkadarab
gzoritandd felilletére. A valdsigban a felliletek nem pontosan merilege—
sek, ez pedig hibikat okoz, Fgytk hibs, hogy az érintkezés llyenkor
nem a csavarvégzddés teljes stk feliiletén, hanem csupén egy kis felii-
letén térténik, tehdt a tulajdonképpeni célt, a szoritéerSnek nagyobb
feliileten valé elogztdsdt nem értiik el. Tovibbi hibalehetdséget okoz,
hogy azbghiba esetében az Erintkezés kdzponton kiviil térténik é8 a coa-
. var forgatisakor fellépS surl6dé erd hat4séra a munkadarab elmozdul-
hat meghatfrozott helyzetébSl. A sik csavarvégzidéssel val6 szoritdst
a fenti okokb6l késziilékeknél ritkén alkalmszzik. A csavar végét ilyen-
kor valami lgyabb f6mb8l - v6rosrézbdl vagy aluminiumbél - esetleg
miianyagh6l késziilt betéttel is el szoktdk l4tni, hogy a munkadarab feld-
letének megaériitését elkeriiljék. Nagyobb erSknél nem célszerii ligy
betétet alkalmazni, mert a fellépS deformiléddsok kbvetkeztében hamar
tonkremegy. .

A kbzvetlen csavarszoritis ismertetett hib4ja - a benyomédis
&s elmozdulds - elkeriilhet5, ha a csavarorsé szoritberejét egy bealld
kibzdarab adja 4t a munkadarabnak. Minthogy a ktzdarab nagy feliileten
érintkezik a munkadarabbal, a feliileti nyomds még nagy szoritéerdknél
is kis értéken tarthaté. A kozdarab rendszerint tdrcsa alaku és kizvet-
leniil csatlakozik a csavarorshoz, amelyhez képest elfordulhat éa elbil- -
lenhet. Az ilyen kialakitdsu kizdarabot nyomésarunak nevezik. _
A nyomésaru s a csavarorab csatlakozfisfnak sokféle lehetséges kialaki-
tisa koziil a legjobban bevilt megoldisokat szabvinyositottdk. is. Fzek
kozil hdrom megoldfst ismertetiink. _

A 4.86 fbra szerinti megold4snil a szorit6esavar csapos végzddése a
nyomésaru valamivel nagyobb 4tmérGju hengeres furatfba nyulik. A sa-
ru és orsd kozotti kotést a csap beszurdssba benyuld illeszt8szeg bizto-
sitja. A kités kifogfstalan miikbdésének ellfeltétele az illesztdszeg eld’
irt helyzettiirésének betartisa és ez megbizhat6an csak a szoritésaru
felkésziilékezett gydrtdsdval biztosithaté.
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A 4.87 fbrfn l4that6 megolddsnél a szo-
ritécsavar végén levd révid mensctes rész becsa-
vards utfn a saru furaténak alsé beszurdssban, 1157 6672
mig a saru menctes része az orsén levd beszu-
rishan helyezkedik el, A szorit6csavar hitrahuzi-
sakor a végén levd menet homlokfeliilete iitkdzik
a sarun lev6 anyamenet homlokfeliiletével &5 ez-
dltal a sarut is hétrahuzza. Az orsévégen és a
sarun levé csavarmenetek feladata tehdt csupdn
az Usazeszerelés megkdnnyitése &s a nagyobb
tengelyirdnyu elmozdulds megakadilyozésa, Ezt
" mind a gyArtisi, mind szerelési szempontbél egy-
szeri megolddst is t6bb dllamban szabvényositottik.

A 4.88 dbra szerinti kialakitisnil a szo-
ritécgvar gmbben végzddik. A gémbfeliilet a sa-
ru furatinak kupfeliiletén fekszik fel és igy adja
it a szorité erbt. A sarunak a gdmbrfl valé le-
csuszdsit egy beugré hiztositégyiirii akadilyozza
meg. A kbzvetlen csavarszoritds szoritéereje nem- 4.87 dbra
c8ak nyomésaruval, hanem més kialakitdsu kézda- Menetes nyomésaru
rabbal - példdul a szoritéesavarté! fiiggelten veze-
tésii szoritélappal - is eloszthaté a munkadara- !
bon. Minthogy azonban ezek a megolddsok rend-
szerint komplikédltabbak (drdgébbak) mint a nyomé-
saruk, alkalmazfsuk csak ott indokolt, ahol a szo-
ritis kovetelményei nyomésaruval nem elégithe-
t8k ki. _ _

A szoritécsavart befogadé anyamenet el-

helyezhetd kizvetleniil a készliléktestben. Ennek

TGL 715298

a megoldisnak az a hitrdnya, hogy ha a menet _ 4.88 ébrz? )
a haszndlat kovetkeztében elkopik, javitisa ne- GOmbfelfelvésii nyomé-
hézkes és koltséges. Ezért olyan esetekben, ami- saru

kor a csavarmenet a fellépd nagyobb erdk vagy
- példdul a sorozatgyirtis késziilékeinél - a
meghuzdsok szima kivetkeztében erfsen igénybe

van Yéve, a szoritdcsava_rt nem kizvetleniil a A 60szT 9050
késziiléktestben, hanem kiilsn menetes persely-
ben szokis vezetni. A menetes perselyt rend- Z

szerint besajtoljik vagy becsavarjak a készii-
léktest megfeleld furatiba. Peremes besajtolt

\MSZ 6409
perselynél (MSZ 6409, 4.89, dbra) a tengely-
irdnyu er6t a perem veszi fel, nagyocbb szo- X
ritdercknél a perselyt elfordulis ellen kiilsn 4.89 fbra
is biztositani szoktik. A késziiléktestbe csa- Peremes besajtolt persely
vart perselyeknél (MSZ 6414) a tengelyirdnyu ' csavarszoritishoz

erot a menet veszi fel.
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MSZ 6675
~A-alak

4.90 sbra 4.91 dbra
Rogzitett hajtékaru szoritécsavar Fltolhat6 hajtékaru szoritbesavar

A kovetkezdkben a szoritécsavarok néhiny jellemzd, szabvényo-
sitott megold4sit mutatjuk be. A 4.89 fbra szerinti hatlapfeji peremes
szoritéesavart villis csavarkulecsal huzzdk meg. A peremen megtimasz-
kod6 csavarkules tengelyirdnyban nem csuszik le a csavarfejrol, az
flyen csavarfejre ezért a csavarkules rihelyezése kevesebb figyelmet
igényel, kezelése kényelmesebb &s gyorsabb. Az dbra a GOSZT 9050
szabvény szerinti szorit6csavart fbrézolja, a megfeleld magyar szab-
viny (MSZ 2468) csak perem nélkiili szoritécsavart szabvinyosit.

A 4.90 Sbra szerinti rdgzitett hajtSkaru szoritécsavar (MSZ 6675) ot
hasznilhaté, shol a merév kar nem fed el olyan késgziilékelemeket,
amelyeknek hozzfférhetfnek kell lenniiikk. A fedés sok esetben megsziin-
‘tethetd. elmozdithaté hajtOkarral, amelyet a csavar meghuzéisa-utfin olyan
‘helyzetbe lehet 4llitani, amelyben a késziilék kiszolgsldsit nem akadé-
lyozza. A 4.91 &brén eltolhat6é hajtbkaru gzoritfcaavar (MSZ 6677) 14t-
haté. A hajtOkar alatti rug Sltal keltett surlédberS megakadilyozza,
hogy a kar - példaul rezgések kivetkeztében - elmozduljon beéllitott
helyzetébdl. A 4.92 fbra szerinti dtfordithat6 fogantyus szoritécsavar

4.92 gbra . 4.93 fbra
Atfordithaté fogantyus szoritécsavar Gombfejii fogantyu
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{KGSZ 28.1120) karja hérom helyzetbe 4llithat6. A kar helyzetének biz-
tositdsdt rugéval aldtdmasztott goly6 végzi.

Flterjedten hasznilt kezelSelemek a gombfejii fogantyuk. Csat-
lakoz6 furatuk menetes, hengeres vagy négyszigletes. A 4.93 sbra
menetes c¢satlakozd furatu, MSZ 6673 szerint] gSmbfejii fogantyub6l és
¢8apos hernyScsavarh6l (MSZ 2423) 8sszeszerelt szoritdcsavart mutat
be. A fogantyut iileszt8szeggel rogzitik a csavarhoz. Ugyancsak mene-
tes csatlakozéfuratu gombfejii gombos fogantyu (MSZ 13051) menetes
csatlakozdsu nyakas hernybcsavar (KGSZ 22.1104) és nyomésaru (MSZ
12850) kombinécléja a 4.94. fbrin l4that6 szoritécsavar.

4,94 dbra
Gmbfejii gombos fogantyu

4._93 él;ra 4,96 dbra
Csillagfogantyus szoritécsavar Recézett-any4s szoritdesavar
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A csillagfogantyuk kialakitdsa is annyira kiforrott, hogy tobb
nemzet szabvinyfiban azonos alakban és méretekben taldlhat6k, Csatla- !
koz6 furatuk menetes vagy hengeres. A 4.95 fbra csillagfogantyus
szoritécsavart mutat be, amely menetes csatlakozd furatu csillagfogan-
tyubdl (MSZ 13030 B alak}, nyakas hernybesavarb6l (MSZ 2426) és nyo-
mésarubdl (MSZ 6672) szerelhetS Gssze.

A 4.96 fbrfn lithats, kis szoritberfk létesitésére alkalmas, ké
ujjal meghuzhaté szoritécsavart recézett feijel (MSZ 6674) és cs8apos
herny6csavarbél szerelték Gssze. '

Az ismertetett szorit6csavar megolddsok egyuttal azt is példdz-
74k, hogy arfnylag kisszdmu szabvinyos elembdl sokféle szoritbécsavar
megoldds 4llithaté Gssze, lehet8séget nyujtva a feladat kovetelményeit
legjobban kielégitd megoldds kialakitdséhoz. Az a lehetSaég, hogy szab-
vényos elemek kombinfliséval kiilonféle egységek hozhat6k létre, termé-
szeresen nem csak a szoritécsavarok esetében, hanem egyéb késziilék-
egységeknél is fenndll és tobbek kizitt ez is &érv a szabvédnyos elemek
minél kiterjedtebb alkalmazdsa mellett.

A kbzvetett csavarszoritdsndl a csavar szoritéerejét kdzvetits
elemek adjik 4 a munkadarabnak. A kbzvetett szoritis legegyszeriibb
&g legelterjedtebben hasznélt megolddsa a szoritévassal valé szoritds.
Fnnél a csavar szoritéerejét egy- vagy kétkaru emeld elvén miikido
elem - a szoritévas - adja 4t a munkadarabnak.

A gzoritdvasat oldfs utén tObbnyire
el kell mozditani szoritési helyzetébSl ugy,
hogy a munkadarab kiemelését &s az uj
munkadarab behelyezését ne akaddlyozza.

Fz torténhet a szoritévas elforditisival
(4.97 4bra), eltoldséval (4.98 &bra}, vagy
- hasonléan egy fedél nyitdsdhoz - egy csap
kbriili elforgatdsfval (4.99 fbra). Az dbrak
a szoritéelemek lehetséges kombindcibjénak
egyikét tiintetik fel csupfn, a valdsfgban ter-

mészetesen a feladatok egysbh kombindcidk-

kal is megoldhaték, Igy t&bbek kozdtt mind

a 4.97 dbra szerinti - teh4t egykaru emeld : %Q%,{Ff—-
elvén miik6dd -, mind a 4.98 #dbra szerinti J

- kétkaru emeld elvén miikédG - szoritds '
megoldhat6 eltolhaté és elfordithaté szorité-
vassal.

A 4.97 #brin l4that6 szoritévas el-
rendezésnél - amely késziilékezésnél a leg-
gyakrabban hasznilt megoldds - gzorit6-
csavarként rendszerint 4szokcsavart hasz-
nélnak és a szoritderft a szoritévasra szo-
ritéany4val fejtik ki. A csavarkulecsal meghuzhat6 szoritéanydkat ma-

. 4.97 fbra
Szoritévasas szoritds ma-
gasitott szoritéanyéval,
elfordithat6 szoritévassal
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gasabbra készitik a kozbnséges (kbtSelemként hasznilt) anydknil, ezen-
kiviil anyaguk is nagyobb szildardsdgu, hogy a gyakori meghuzis okozta
igénybevételt jobban elbirjik, A szoritéanydk kialakitis4dnal arra is

I\ -
1 L
i l i _
00 7 UL
4.98 dbra 4,99 idbra
Szoritévasas szoritis a szoritébvas Csap koriil elforgathat6: szoritﬁvasas
eltoldsdval nyithat6é viltozatban szoritis

tekintettel kell lenni, hogy a szoritévasnak az a felillete, amelyre az
anya timaszkodik, nem mindig merSleges a csavarorsé tengelyére,. ha-
nem a munkadarab vastagsdga méretsz6r6dasstdl figgden ferde is lehet.
Fzért ha nem biztositanénk a szoritévas és a szoritbanya kdzott bedlli-
thsi lehetGséget, egyrészt a szoritéanya felfekvési pontja vélna bizory*a-
lannd, mésrészt a fellépd forgatbnyomaték elfeszulést is okozna.
A szoritbanya és a szoritévas kiozétt tobbféle m6don lehet ‘biztositani a
bedllds lehetSségét, azaz a csavaranya egyenletes felfekvését. .
A szoritberd ferde felilletre val6 dtaddsét biztosité bedllé elemek
legegyszeriibben két egyméson elcsuszé g&mbfeliilet elve alapj4n alakit-
hat6k ki. Fzen az elven alapul a kagylés és lencsés alftét, azzal
moédositdssal, hogy a lencsés aldtét (MSZ 2202) gombfelehlete a kagylés
alatét (MSZ 2203) 120° szigii belsd kupfeliiletén fekszik fel (4.100 fbra).
A kagyl6s aldtét furata annyival nagyobb a csavar kiils§ stmé&rGjénél,
hogy a csavar mintegy 30-os ferde bedlldsit lehet8vé tegye. A kagyl6s
és lencsés alitétpir mint egyszerii, szabvényos elem alkalmas a szorit6-
anya és szoritbvas kozotti ferdeség 4thidal4sdra, A lencsés aldtét el-
maradbat, ha a szoritbanya szorité-
| 220° feliilete gmb alaku. A magyar szab-
vinyokban kétféle ilyen anya taldlha-

yay’ . ™. t6, gimbfelfekvésii peremes anya
| / (MSZ 2267) és gobfelfekvésii anya
N J N (MSZ 2286). Flmaradhat a kagylés
1752 2202 ! alatét is, ha a 120°-os kupfeliiletet
MSZ 2203 l Z a szoritévasba helyezik el, ez a meg-
oldis azonban eltolhaté szoritévasak-
4,100 £bra nil nem alkalmazhaté.
Kagylés és lencsés alatétek A 4.98 fbra szerinti - kétkaru

emeld elvén alapulé - szoritévas el-
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rendezésnél a kizépen elhelyezett alitimasztis is kialakithaté esavarral.
A csavar feladata azonban ilyenkor csak egy forgispont biztositisa, te-
hat ezt a csavart a készillék hasznidlata kozben nem 4llitjsk, hanem sze-
reléekor Allitjdk be és riogzitik, Egyszerii megoldist &s alacsony épitési
magassfigot tesz lehetSvé ilyenkor a gémbfekvésii fejescsavar (KGSZ
28.1102) alkalmazisa.

A késziilékeknél alkalmazott szoritévasaknak a munkadarabbatl
érintkez8 szorit6 feliiletét hengeresen szokds kialakitani.
Hogy a specidlis - tehdt egyedileg tervezett &s gyirtott - szoritévasak
gyfrtisit megkdnnyitsék é&s a felhaszn4ld villalatot tehermentesitsék a
viszonylag munkaigényea szoritérész kialakitisatdl, elGgyirtményként for-
galomba hoznak a szorit6vas hosszmetszetének megfeleld idomu rudakat
(4.101 sbra), amelyekb3l a szoritévas egyszerli daraboldssal &s furiessal,
esetleg horonymardssal kizlakithaté, A szoritévas elSgyfirtményt a
KGSZ 28,1404 szakmal szabviny hé&t szélességi méretben szabvényositja.

Az £ltalinos haszndlatu, el8re
gyfrthaté és kereskedelmi forgalomba
hozhaté szoritévassk magyar Szabvi- /K——WM
_nyok szerinti kialakit4s4t mutatjik be < i
a kbvetkezd sbrdk. {—L

A 4.102 dbrén Ithat6 sik azo-
rit6feliiletli, vezetSfeliiletekkel nem ren- Y
delkez8 szorit6vasak (MSZ 12828) egy- [

¥
(]

szeriibb késziilék megolddsoknsl keriilhet- | i )
nek alkalmazfisra. Haszniljik ezeket a i .
szoritévasakat a munkadaraboknak a gép- -
asztalra val6 kozvetlen felfogisara is.

A 4.103 4brin bemutatott eltolhaté -
szoritévasak kiziil az A alak tAmaszté-
felitletét horonyszeriien alakitottsk ki,
amely a szoritévasat hitrahuzisakor a
timasztécsapon vezetl és igy elfordulds
ellen biztositja, A B _alakn#l a szorité-
‘csavart a szoritévas menetes furatiba helyezik, ezért a szoritévas vezetésé-
ol kiflin kell gondoskodni, pl. a szoritécsavar végének a vezetése utjin,

~ 400

- 4,101 8bra
Szoritévas profiln idomrud szo-
ritévas eldgyirtményaként

MSZ 12828 A-alak _ MSZ 12828 B-olok
_ ) , ‘
= =

a) )
4,102 ibra
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A 4.104 dbra szerinti elfordithat6 szorit6vasak (MSZ 12830) ugyan-

csak két alakban készillnek. Az A alakn szoritbévas szoritdsl helyzetét a
szoritévas végén levd kimunkdlds oldalfeliiletének &5 az alSt&maszté
csap palést feliiletének az iitkzése biztogitja. A B alaku szoritévas
helyzetét kiilon kell biztositani (pl. a szorit6csavar titkbztetésével).
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MSZ 12829 B-alak
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1,103 dbra -
Eltolhaté szoritévasak
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1.104 4bra

Flfordithaté szoritbvasak
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1,105 4bra
Hajlitott szoritovas

A 4,105 dbrén l4that6 hajlitott
szoritévapat (MSZ 12832) ott alkal-
mazzfik, ahol valamilyen okb&! - pél-
diul a szerszémkifutds biztositissi-
ra - alacsony kialakitisra kell tére-
kedni. Ezt a szoritévas aziltal teszi
lehetSvé, hogy a szoritbanya felfekvl
feliillete az egyenes szoritévashoz
képest mélyebben helyezkedik el.
Kialakitéssh6l kbvetkezik, hogy a szo--
ritécsavar nem helyezhetd el egészeh
kbzel a munkadarsbhoz, igy az egye~
nes szoritévasakhoz viszonyitva a
karviazonyok kedvezStlenebbek.

A villis szoritévasak jellemz8je, hogy a szoritécsavarrél lehuz-
‘hat6k, igy teljesen eltdvolithatfk. Ezzel ugyan a munkadarabok behelye-
_zése &g eltvolitdss megkdnnyithetd, a késziilék kezelési ideje azonban
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rendszerint megnG. Tovdbbs nem eldnydsek a késziilékrdl konnyen eltd-
volithat6 alkatrészelk azért sem, mert kbnnyen elvesznek. Tobbnyire

i | =

MSZ 12834 A-olok ! ' MSZ 12834 B-alak

= <=

4,106 abra
Villis szoritévasak

egyszeriibb késziilékeknél alkaimazzdk, a munkadaraboknak kizvetleniil

a gépasztalra valé felfogdsdndl. Az A alaku szoritdvas egyszerii kialaki-
tdsu, laposvasbél hajlithat6. A B alakot elsGsorban akkor alkalmazzik,
ha a munkadarabot egy furatin keresztiill szoritjik le (4.106 4bra).

Fgyes munkadaraboknil - pl. siillyeszték tombOknél -, amelyeknek nincs
szoritisra alkalmas feliiletiik, a munkadarabokba furt furatokkal alakit-
hat6é ki egyszeriien megfeleld szoritdsi segédfeliilet.

koz6 merev vagy beillé szoritéelemek ]
adjdk rendszerint it a munkadarab-

nak a szoritéerSt. A bedllé szorité- fisz 12636

rahuzisuk vagy elforditisuk utdn is

fels8 helyzetilkben maradnak, tovdbbi
gzoritisi helyzetiikbe Allitdsukat veze-

A billenthetd szoritévasakkal
: ‘
elemmel vald szoritisra a 4.108 db- !
rén lithat6 megoldisi példa. g — ——— s——
A szoritévasak kezelését meg- }
t§ és iitkdz8 elemek segitik. Késziilékeknél elsGsorban az ilyen - veze-

(4.107 dbra) a szoritdvashoz c¢satla- [ i
—

kionnyiti és gyorsabb4 teszi, ha hét- 1.107 4bra

Billenthetd szoritévas

1157 2263
(tidd '
o SR MSZ 12835
OF e~ BT
1 - i
1522479~ — 11572479
: | =
11572260 LI mszao0s2
: 77, A

4,108 idbra
SzoritSvas bedlld szoritSelemmel
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tett szorit6vasaknak nevezett - megoldisokat alkalmazzik &s az ezek-
‘kel a tulajdonsfgokikal nem rendelkezd, kétkezes Idszolgilist igényld,
ugynevezett laza szoritévasakat féleg a munkadaraboknak kizvetlendil a
gépasztalra val6 felfogfisfindl haszniljik, Vezetett szoritévasaknil £sa-
varrugbs alftimasztissal biztositjik, hogy a szoritévas oldott helyzet-
ben is felsS helyzetében maradjon, A rugéeronek - minthogy a szorité-
csavar 4ltal kifejtett exS ellen hat &s igy azt csbkkenti - valamivel na-
gyobbnak szabad csak lennie a szoritévas sulydnil.

A szoritéwassal valé szoritist - mint erre mir utaltunk - elter-
jedten alkalmazzik a munkadarsbnak kizvetleniil a szerszimgép, vagy
‘valamely egyetemes késziilék - példiul kirasztal - asztaldra valé felfo-
géshoz is. A legegyszeriibb megold4s sz asztal T hornyfba csatlakozé
T csavar, a célnak megfeleld szabvinyos szoritévas és egy hétsd ti-
-masz megfelel6 Bsszeszeorelésével érhetd el. Minthogy a szoritand6 fe-
lilletnek a gépasztal sikjatol vald thvolsfiga feladatonként més 63 més,

a timasz magassfginak is kiilbnbbzOnek kell lennie. Hogy ne legyen
szukség a tdmaszt esetenként elkésziteni vagy sok kiilsnféle magassigu
timaszt készenlétben tartani, célazerii 4llithat6 magassfgu tfmaszokat
‘haszndlni. Frre tbbb megolddst dolgoztak ki. Legegyszeriibb ezek kdziil
a lépes8s bak (MSZ 6651, 4.109 4bra),

1
g, 1MS72266 .
MMSNM /M52'728346-m'a
' M5Z 6651

: 4
!

MsZ 12663
5 g

4.109 &bra
Lépcsds bak szoritévasak ellentfmaszaként

Fgy korszerii megoldést mutat be a 4.110 #bra, A szoritévas alé-
timasztisfra két csigalépesdszeriien kialskitott, finom lépesSzési timasz
'szolgdl. Magassfiguk egymishoz viszonyitott elforditdsukkal &1lithats.

Az alsé timasz furatiban elbelyezkedS mentes hiivelyhez kapesolédik a
szoritéesavar, amely egy kagylés alitét kbzvetitészével szoritja 2 Bzorité-
vasat, A szorit6vasnak mind az egyenes végével, mind 180°-kal elfordit-
va, a hajlitott végével lehet szoritani, ezenfeliil vizszintesen el is lehet
tolni. A menetes hiively T alaku fejrésze kapesolédik a gépasztal T-hor-
nyéba. A szoritbegység kezelése egySzerii, magassfga viszonylag nagy
hatérok kiozott Allithaté.
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A szorit6vassal valé szoritds
viszonylag nagy helyet igényel.
Ha megfelel hely nem dll rendelkezés-
ra, alkalmazhat6k a kisebb helyigényii
kampés szoritGk, alapmegoldisai,
A 4.111 sbra szerinti megolddsnil a
szoritéanyfit a kampé felGli oldalon, a
4,112 §bra szerinti megolddsnil azzal
ellentétes oldalon kell meghuzni.
A 4.113 4bra szerinti megoldds abban
kiilénbzik az eldbbitbl, hogy a szori-
téanyit a szorité kamptba siillyesztet-
ték, csokkentve ezzel az egység ma-
gassfght (erre péld4ul a szerszdm-
kifutds biztositisa miatt lehet sziik-
ség). A vezetShiivelyek (MSZ 12845)
kialakitdsa olyan, hogy lehetdvé te-
szik a kampés szoriték (MSZ 12843,
MSZ 12844) 90°-o08 elforditdsit, ez-
dltal a munkadarab kbnnyi eltdvolitis4t., Szoritdsi helyzetben a kampés
szoriték a hiively megfeleld feliiletén iitkSznek.

4,110 dbra
Szoritévas alitdmasztlsa csiga-
lépcsOszeriien kialakitott finom
1épcafzetii tdmasszal

MSZ 12643 A-alok MSZ 12843 8 olok

,% '

_—

’ : MSZ 12845 .
MSZ 12845 $ 8-alok
A-olak
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7
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4,111 dbra 4.112 &bra
Kampés szorité felsd szoritéanydval Kampds szorit6 alsd szoritéanyival
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MSZ 72844 1. (Kampos szorita)
MsZ 12844 2. (Anya)
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1.113 abra
Kampds szorité bels§ szoritdanydval

_ A ferde szoritis egy jellemz§
és tobbnyire egyszeriien kizlakithats
megolddsa a ferdén elhelyezett szo-
ritévassal valdé szoritds. Erre példa
a 4.114, #&brin lithaté megold4s.
Minthogy a fellépS erdk itt nem péir-
huzamosak, a szorit6vasat termé-
szetesen hossza irfnydban is meg
kell tdmasztanl ugy, hogy e koriil
a megtimasztés koriil el tudjon for-
dulni. A ferdén elhelyezett szorit6-
vas hatsé megtdmasztissra a bemu-

A munkadarabot egy szoritds-
sal is ré lehet szoritani tébb iriny-
ban fekv iilékekre, ha feliiletére
ferde irfinyu - a feliilette! pirhuza-
mos surléddsi erlt is létrehoz6 -
erd hat, vagy ha a szorit6elem
(szoritbvas) kialakitdsa olyan, hogy
kiilonb6z3 irinyban fejthet ki szo-
ritéerSt. Ferde szoritdsnil a szo-
ritott feliilettel pirhuzamos surlé-
d4si erf lényegesen kisebb a fe-
liletre merSleges erbnél, ezért
a szoritéerdnek a surlédisi erd
dltal léirehozott Bsszetevije elsd-
sorban helyezl szoritis létesité-
sére alkalmas,

1.114 &bra
Ferde szoritis ferdén elhelyezetit
szoritévassal

tatott megolddson kiviil killonféle egyéb
médon is kialakithat6, Jgy szokds a szorit6évasat egy ceap kbriil, vagy
- ha a szoritévasnak két irdnyu bedllisi lehetSséget kell biztositani -
egy gbmb koriil elfardithatéan 4gyazai.

Csap kiri! elforduld szorit6elemmel val6 ferde szoritdst mutat

be a 4.115 4bra. A kétkaru emeld elvén alapuld szoritisnél az emeld
széirai egyméssal sziget zfrnak be. A mereven kialakithatd, viszonylag
egyszeri megolddssal alacsony szerkezeti kialakitds érhetd el.
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4,115 4bra 4.116 &abra

Ferde szoritis csap koriil Tobbirdnyu szoritis
elforduld szoritéetemmel szbgemelds szoritévassal

Tébbirdnyu szoritis létrehozhaté tobbek kozott a szoritéelem
(szoritévas) timasztSerejének a telhasznilisdval. A 4.116 dbra szerinii
szbgemel8s szoritdsnil a munkdarab egyik feliletére a csavar 4ltal,
misik feliiletére a timasz iltal kifejtett erG hat, Minthogy az erfk nagy-
gfga a karok ariny4t6l fiigg (azokkal forditva arényos), a karhosszak
megfeleld kivélasztisdval alkalmazkodni lehet a feladat kiivetelményeihez.

A 4,117 dbrén lithatd megoldds-
nil a szoritécsavar (szemes csavar) _
szoritéereje egyidejiileg hat egy sz0g- . {
emelfre, amely a munkadarabot viz-
szintesen szoritja és egy hajlitott szo-
ritévasra, amely a fiiggGleges szoritdst \
végzi. Oldiskor a szoritécsavar elbil-
lentésével a szoritbelemek a munkda- -
raboktdl eltdvolodnak, helyet biztositva \
a munkdarab cserének.

7 A csavarszoritds legiltalinosab-

‘ban hagzndlt megolddsainak kezelése

rendszerint t6bb mozdulatot igényel és

nem tekinthetd gyorsszoritdsnak. Akkor

tekinthet a csavarszoritis gyorsszori- : 4.117 sbra

tisnak, ha egy kézzel kezelhetS s a - Tobbirfnyu szoritis csuklés
szoritis egy folyamatos mozdulattal szogemeltylis szoritévas-kom-
elvégezhetd. Fz ugy valdsithaté meg, bindeibval

ha a csavarmenetet csak a szoritéerS

\&tesitésére haszniljdk & a munkadarab megkzelitését mds megoldds-
sal biztositjik.

-

e o
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/"\8_"“‘ MSZ 13032

4,118 dbra
Gyorgszoritd csillagfo-
gantyu

MsSZ2263

MSZ 6404
B-alak

4,119 dbra
Villis aldtét gyorsszoritidshoz Elfordithat6 al4tét gyorsszoritdshoz

0

A pgyorsszorité anya egyszerii szerkezeti
megolddséra példa a gyorsszorité csillagfo-
gantyu (MSZ 13032). A csillagfogantyunak két
furata van, egy kdizpontosan elhelyezett anya-
menet és egy ehhez képest ferde sima henge-
res furat, amelynek 4dtmérSje valamivel na~
gvobb a menet kiils8 4tmérdjénél, A két fu-
rat tengelye kb. 8° szdg alatt metszi egymdst,
A caillagfogantyut sima furatdval rdhuzva az
orsbmenetre (4.118, 4bra) azon addig tolhaté
elSre, mig homlokfeliilete a szoritand6 darab
homlokfeliiletéhez nem iitk6zik, Fkkor a fo-
gantyut elbillentve az anyamenet megmaradt
részei kapcsolédnak az orsémenettel é3 el-
forditva a szoritds létrejon. Szoritott helyzet-
ben az egymdéson felfekvS homlokfeliiletek nem
engedik a csillagfogantyut elbillenni igy hely-
zetében rogzitik.

A szoritéanyik kezelése gyorsithaté
villds alftétek (MSZ 6404) és elfordithaté als-
tétek (MSZ 9974, KGSZ 28.1185) alkalmazi-
sdval, ezért ezeket is a gyorsszoritisokhoz
szoktdk sorolni, bir nem mindenben felelnek
meg - a gyorsszoritds elSbb emlitett kritériumd-
nak,

MSZ 2263
[

MSZ 6413 ah

KGSZ 28.17185

4,120 4dbra
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Villds alstéteket tobbnyire akkor hasznilnak, ha a munkadarabot
valamelyik furatén keresztiil szoritjdk le és ez a furat elég nagy ahhoz,
hogy a szoritéanya keresztiil férjen rajta. Azonos csavarmérethez tbb
killonbdz§ StmérSjui alitétet szabvényositottak, hogy kiilénboz8 tmérSji
furatok legyenek lefedhetSk vellik. Forgd készillékeknél - példiul eszter-
gakésziilékeknél - olyan aldtétet hasznélnak, amelyen az anya részére
egy kis besiillyesztés van (B alak, 4.119 ébra), hogy az anya esetleges
meglazuldsa esetén se tudjon az al4tét kirepiilni. Ha nem kbzvetleniil a
munkadarabot szoritja az alité, hanem a késziilék egylk elemé& - példa-
ul furdlapot — , akkor villds alftét helyett célszeriibb elfordithatd aldtétet

alkalmaznl. (4,120 &bra). Fnnek egyrészt kezelése kényelmesebb, més-
részt - mivel nem kiilon4llé alkatrész - nem veszithetS el olyan kdnnyen. .

i

4.533 Korhagyos szoritds

A korhagy6 elvileg egy hengerpaléstra ékszbgével felesavart lej-
tSnek tekinthet§, mint azt a 4.121 fbra szemlélteti. Az ékhatds a kor-
hagy6 tengely koriili elforditisdval jon lére, az elmozdulds sugédrirdnyu.
A kbrhagybval kifejthetd erS szémitisa
is a lejt§ elvén atapul. A kézierd nyoma-
téka kivetkeztében a kSthagy6 paldstjin
felléps erGnek a szoritberdvel vald egyen-
suly4b6! kiindulva lehet a szfimitést el-
végezni.

A legsgyszeriibb szoritégbrbe,
amelyet kbrhagyokn4l alialmaznak, a kor.
A kor alaku szoritégorbével biré kdrha-
gy6knil a kbrhagy6 forgéspontjdhoz képest
a szorité kbr e excentricitssal helyez-
kedik el. A kbr alaku szoritGgtrbe jellem-
z8je, hogy a kbrhagy6é emelkedési szige
nagymértékben viltozik. -Abban a pontban,
ahol a forg4spontot és a szorit6 kir ko-
zéppontjit 6sszekotd egyenes metszi a
szorit6kort (dbrén 0°-kal jeldlve), az
emelkedési szg nulla. Innét kezdve az

emelkedési szbg nbvekszik. A legnagyobb . 4.121 fbra
&rtéket a rajzolt helyzetben éri el, A kirhagyé elvileg egy benger-
amikor : paldstra ékszdgével felcsavart
e lejtdnek tekinthetd
tg oL = ? . :
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Ftt5l a ponttél kedzve ismét cstkken oc értéke és 180°-nil eléri
a nullit. Az emelkedési szdg viltozdsa kivetkeztében a kirhagydval ki-
fejthetd szoritéerS nagysdga is killénboz8 lesz a szoritéfeliilet kiilonbdzd
pontjain. Legkisebb szoritéerS a legnagyobb emelkedési szognél adédik.

A korhagy6 Snzirdsdnak feltétele, hogy a kézi erl megsziinte utin
is Bnzirb legyen a szoritis. A kézi erd megsziinte utfin megmarad a P
szoritéerd, de megviltozik a surléddsi erd irdnya, minthogy cbben az
esetben a lazulds eilen hat. A kérhagyé mindaddig 6nzir6, mig a fel-
16p0 reakeiberSk eredSje dltal kifejtett forgatényomaték a meghuzds ird-
nyfban hat. Az 6nzérds hatiresetében a reakciberS a korhagyé tengelyén
megy keresztiil, igy:

=]
" M

A szoritds akkor megbizhaté, ha a legkisebb surlédisi tényezd
esetén is fenndll az Onzdrds, ezért a szdmitdst kis surléddsi tényezdve!
(. = 0,1) szokfis végezni. Fbbll ad&dik az excentricitis 8s a szorits-
feliilet sugara kizOtti aldbbi, a korhagyé méretezés alapjiul szolgdld dez-~
szefiiggés:

e £0,1R.

Korhagyo tengelyeknéi, minthogy ezeknél a csapsurléddst mar
nem indokolt elhanyagotlni, a fenti Osszefiiggés a kivetkez8képp mddosul:

e 0,15 R.

o Kor alalku szoritégdrbével bird kSrhagydknsl a teljes szoritsloket
1807 szbgelforduldsndl jon létre. A holtpontok t4jékén azonban gz kis emel-
kedési szdg kivetkeztében bizonytalanni vélik a kSrhagy6 miikddése, ezért
szoritdsra csak a teljes szigelfordulds egy részét haszniljik fel. Nyomé
korhagyéknal ez a korzéphelyzethez képest 30°-30°, tehst Ssszesen az
elméleti 180%-o0s szogelfordulds egyharmada szokott lenni, Az emelkedési
szig viltozdsa kivetkeztében azonban ezalatt az egyharmad elfordulis
alatt a kirhagyé teljes szoritSloketének a felét teszi meg (4.122 4bra).

Huzé kbrhagyo6kndl a hasznosithaté szigelfordulds 4ltaldban csak
15°-15%, mert nagyobb szogelforduldsnél nehézségbe litkbzik a kiirhagyd
kialakitdsa (4.123 4bra).

A fentiekbSl kivetkezik, hogy kir alaku szorit6gdrbével viszonylag
kis szogelfordulis és kis szoritSloket valésithaté meg. Vannak olyan
szoritégdrbék, amelyeknél az emelkedési szdg értéke az elfordulds figg-
vényében csak kis mértékben viltozik, vagy egydltalin nem viltozik.




4,122 dbra 4,123 fbra
Nyomé kbrhagy6 kor alaku szorito- Huz6 korhagyd
gorbével

Ilyen szoritégbrbékkel kialakitott kirhagy ok
hasznosithats szogelfordulésa és szorit6lokete
lényegesen nagyobb, mint a kir gzoritégdrbéji
ktrhagy6ké.

-A nem kor alaku szoritégdrbék kbziil
elsGsorban az grchimedeszi spirflist alkalmaz-
zik. Archimédeszi apirdlisnél (4.124 &bra)
azonos szogelforduldshoZ ( 3 ) azonos emelke~
dés (y) tartozik. Szoritds szempontjib6l nem
annyira az emelkedésnek, mint az emelkedé-
st szognek az 4llandésféga kivénatos., Az ar-
chimédeszi spirilis emelkedésl szbge az el-
fordulds fliggvényében kis mérté€kben csbkken, _
minthogy 2 kbrhagy6 sugara nbvekszik. Fz a. csblkkenés azonban gyekor-
lati szempontbdl nem jelentds, ezért az archimédeszi spirlis alkalma-
zisa elterjedtebb, mint az #lland6 emelkedési ezdgii, de nehezebben elb-
4llithat6 logaritmikus spirdlisé.

A kbrhagy6s szoritis kialakit4ssb6l kbvetkezfen gyorsszorités,
minthogy kezeléséhez egy kar mintegy fél fordulattal valé elforditisa
sziikséges. A gyorsazoritds jelleg - Usszehasonlitva a csavarszoritssal
- egyrészt a kirhagy6 nsgyobb emelkedési szigébdl, mésrészt kisebb
szoritbutjibsl kévekezik. Fzek a tulajdonsigok, azonban egyuttal korli-
tozzik is a korhagyé szoritfis felhaszniliséat a csavarszoritissal szem-
‘ben, A nagyobb emelkedési szig kiivetkeztében a kirhagy6s szoritdssal
kifejthet§ szoritéerS kisebb a csavarszoritéssal kifejthetd erdnél. Szab-
vényos norm#l métermenetii csavarok és szabvényos kbrhagybk eseté-
ben - azonos nagysfigu kézlerct és karhosszuségot feltételezve - csavar-
. sgoritissal hiromszor-négyszer akkora erd fejthetS ki, mint kbrhagy6

' 4.124 fbra
Archimedeszi spirilis
alaku szoritégirbe
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szoritassal. A kdrhagyok nagyobb emelkedési sz0gébll kivetkezik az a
tulajdonsdguk is, hogy kilazuldsra hajlamosabbak a fellépd rezgések ko-
vetkeztében,

Megmunkilis kbzben olyan irdnyu forgicsol6 vagy egyéb erS nem 16p-
het fel, amely a kbrhagy6t nyitni igyekszik. A kirhagy6s szoritis felso-
rolt tulajdonsfgaib6l kbvetkezik, hogy alkalmazdsi teriilete lényegesen
sziikebb, mint a esavarszoritisé.

. A legelterjedtebb kbrhagyétipusnak, a nyomé kdrhagybnak legegy-
szeriibb alakja a teljes tdrcsa alak. Fzt az alakot szabvdnyositja az
MSZ 9961 szabviny is, Minthogy a kiir szoritégtrbe esetén a ktrhagy6
kerliletének ardnylag rovid szakasza a mikddS rész, a kirhagy6 tircsa
tébbi nem miikids6 része a kbr alakt6l eltérhet, ha ennek aziiksége fel-
meriil. Példdul egy kdrszelet lemetszésével - mint a 4,123 dbrin 15thaté
- nyitott &llapotban a kdrhagy6 és a munkadarab kozdtti tévolsig meg-
nbvelhetS és ezzel megkdnnyithets s nmunkadarabok cseréje. Fgyes fel-
adatoknak a megolddsdt megkonnyiti a villds kialakitdsu kiirhagy®6.

4.125 gbra .
Kdnnyen oldhaté kirhagyé excentrikus, lemetszett szorit6-
tdrcsikhol

o I —@1

\\N\ N |

4

4,126 4bra _ 4.127 gbra
Kettds kbrhagyé Kombinélt szoritis kettds szoritd kior-

hagybval &s szdgemeltyiis szoritdvassal
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A korhagy6 szoritéutja kétszeresére nivelhets két egyméssal
ellentétes excentricitdsu szoritégtrbével bird ktrhagybval, Az ilyen ugy-
nevezett kettffs kirhagy6k mind nyom6, mind huzé korhagyo6ként kialakit-
hatok. (4.126 fbra).

A 4.127 Sbrin l4that6, kétirfnyu szoritdst létesitt szoritdegység
stmenet a kbzvetlen &5 kozvetett szoritds kozbtt. A kettSs_szoxit6é kér-
hagy6 - amelynek alakja a 4.126 sbran 14that6é korhagy66hoz hasonld -
egyrészt vizszintesen kbzvetleniil, mésrészt figgSlegesen egy kétkaru
szbgemelSn keresztiil szoritja a munkadarabot. Minthogy a kbrhagy6 -41-
tal szoritott két szembenfekv8 feliilet kiilonbtz8 mértékben mozdul el,

a kbrhagy6 tengelycsapja részére biztositani kell a forgistengelyére
merSleges elmozdulis lehetSségét.

Az 4brin 14that6 megolddsnil ezt a tartd villaszérii kialakitdsfival érték
el.

Késziilékeknél a kbzvetett krhagybs szoritdst sokkal elterjedteb-
ben. haszn4ljdk, mint a kbzvetlen szoritist. Kozvetett szoritdsnil ugyanis
a gyorsszorité jelleg - a korhagy6s szoritfs legnagyobb elSnye - nem-
csak viltozatlanul fenntarthatd, hanem bizonypos vonatkozésban még fokoz-
haté is. (példéul azéltal, hogy a munkadavabnak a szoritéelemmel valé
gyors megktzelitése is a szoritsé mozdulattal végezhetd el). A kizvetett
szoritis ezen feliil viltozatosabban, a feladat kbvetelményeihez jobban
alkalmazkodva alakithaté ki. Az alibbiakban néhiny jellemz8 példit mu-
tatunk be a kbzvekett korhagy6s szoritdsra.

MSZT038 @

1MSZ 13041
KGSZ 28,1102
mszioey  Ag22203 :
b HSZ 9961
N M52 2218
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4,128 dbra
Korhagy6val miikddtetett szoritbvas
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A 4.128 sz. dbra kbrhagyGval miikodtetett szoritévasra mutat be
példit. Az eltolhaté szoritévas (MSZ 12831) hétsé hornydban elhelyezke-
d8 kbrhagy6tircsa (MSZ 9961), a szoritévasba sajtolt illeszt&szeg kiriil
fordul el. A kbrhagy&idrcsa egy edzett aldtétre timaszkodik, amely egy-
részt kiros deformsci6 nélkil veszi fel a kdrhagyé viszonylag nagy fe-
lilleti nyomésédt, mésrészt vezetd hornya révén biztositja gzorit6hely zet-
be 4llitskor és hitrahuzéskor az elmozdul6é rész vezetését. A szoritisi
magasaig bedllitdsa utin a gombfelfekvésii fejescsavart lapos anyéval
rogzitik, :

27

!

4.129 4bra
Villas kbrhagytval kombinilt kap6s szoritds

Villds kirhagyd alkalmazédsira példa a 4.129 4bréin l4thaté meg-
oldds. Az edzett anydval, amelyre a kirhagyé tidmaszkodik, 4llithaté
be a szoritdsi helyzet. A kirhagy6 fogantyujival nemcsak a szoritishoz
68 lazitdshoz szilkséges erd. fejthetS ki, hanem a munkadarabcsere meg-
kinnyitésére tengely koriil is elfordithaté a kampds szorits.

A 4,130 dbra kirhagyétengelyes ferde szoritds kialakitisdra példa.
Jellemz8 a megoldds kis helysziikséglete 6s merev felépitése.

A 4.131 dbrin bemutatott gyorsszorité egység ugyancsak a kor-
hagyé elvén miikddik &s példa arra, hogyan valdsithaté meg egyetlen
kar elforditdsdival a munkadarab gyors megkizelitése &s szoritdsa.

Az (1) billenGkaron kialakitott R sugaru feliilethez képest e excentrici-

tdssal dgyazott (2) villds kart elforditva a (3) gorgd érintkezik az excent-
rikus feliilette! és létrejon a kbrhagy6s szoritis. A szoritéerSt a munka-
darabnak az (1) karhoz 4llitéesavarral csatlakozé (4) szoritésaru adja 4t.
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Olddskor a (2) kart hétrafelé elforditva
eldszdr megsziinik a szoritds, majd a
(3) gbrgd az (1) kar végén kialakitott
iitkbzérészhez érve az (1) kart is elbil-
lentl &5 a szoritésarut eltdvolitja a
munkadarabt6l. Az dbra vékony vonal-
lal tiinteti fel a kart nyitds kozben,
még nem teljesen nyitott 4llapotban.

7

4.534 Ekszoritds

Az 6kszoritis alapmegoldisit
tiinteti fel a 4.132 dbra. Fnnek
alapjin az ékkel kifejthetd P szorité-
erot és az &kre hatd F1 erd kozott

4.130 dbra
Korhagy ttengelyes ferde szoritis

a kivetkezd Osszefilggés irhaté fel:

F1 = P[_tg (o + 91) %tgp].

T T

4,131 abra
Gyorsszoritds krhagy6val miikidtetve
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